
Infratest Wirtschaftsforschung

Familienplanung

als gesundheitliche Aufgabe
- Analyse -

ARCHIVEXEMPLAR

Reg.-No. 90001

(9.1)



Infratest Wirtschaftsforschung

11

111

112

113

114

115

12

121

122

123

124

125

126

2

21

22

23

24

Inhaltsverzeichnis

Vorbemerkung

Die Familie heute und in der Zukunft

Das Bild der idealen Familie heute

Die ideale Form des Zusammenlebens

Kinderzahl

WohnungsgraBe

Berufstatigkeit in der idealen Familie

Kindererziehung in der idealen Familie

Das Bild der zukunftigen Familie

Vermutete Anderungen in der Zukunft

Zahl der Kinder

Zahl der Zimmer

Die Aufgaben der Frau in der zukunftigen Familie

Wohnverhaltnisse

Zusammenfassung

Einstellung zur Sexualitat

Zur sexuellen Moral

Einstellung zu vor- und auBerehelichen Beziehungen

Gleichgeschlechtliche Beziehungen

Onanie

1



Infratest Wirtschaftsforschung

3

31

32

33

34

35

36

37

371

372

38

381

382

383

384

39

4

41

42

43

Geburtenplanung

Der Begriff "Familienplanung"

Grunde fur Kinderwunsch

Die M5glichkeiten der Geburtenplanung

Allgemeine Einstellung zur Geburtenplanung

Die Mdglichkeit der Geburtenplanung und die
Anderung der Rolle der Frau

Die Realitat im Zusammenhang mit-der Geburtenplanung

Beurteilung und Anwendung der verschiedenen
Verhutungsmittel und Methoden

Grunde, die gegen Verhutungsmittel sprechen

Pers6nliche Anwendung von Empfangnisverhutungsmethoden

Die Anti-Baby-Pille Meinungen und Einstellungen

Die Verbreitung der Pille

Die Informiertheit im Zusammenhang mit der Pille

Das Image der Anti-Baby-Pille

Zur arztlichen Kontrolle

Verwendung von Priservativen

Schwangerschaftsabbruch

Grundhaltung gegenuber dem Schwangerschaftsabbruch

Grunde fur und gegen einen Schwangerschaftsabbruch

Pers6nlichkeitsbild des Arztes, der einen

Schwangerschaftsabbruch vornimmt

Pers6nlichkeitsbild der Frau, die die Schwanger-
schaft abbrechen laBt

I

44



Infratest Wirtschaftsforschung

45 Kenntnis der Realitat

451 Kenntnis der Geburtenziffern

452 Schatzung der Abtreibungsziffern

453 Kenntnis von Schwangerschaftsabbruchen im
Bekanntenkreis

46 Die strafrechtliche Regelung des Schwangerschafts-
abbruches

461 Informiertheit uber das heute geltende Recht

47 Einstellung zur Reform des § 218

48 Einstellungsanderung nach Konfrontation
mit der Realitat

5 Beratung im Zusammenhang mit Familienplanung



Infratest Wirtschaftsforschung

Vorbemerkung

Im Auftrag der Bundeszentrale fur gesundheitliche Auf-

klarung, Kaln, fuhrte Infratest im Fruhjahr 1972 eine

Untersuchung durch, deren Ziel es war, die Einstellungen
und Verhaltensweisen der bundesdeutschen Bev5lkerung zum

Problemkreis "Familienplanung" festzustellen.

Der hier vorliegende Band interpretiert die ermittelten

Ergebnisse. Er erganzt die drei Tabellenbande: (Band I,
der die Ergebnisse fur die Gruppe der Manner enthalt,
Band II, der die Daren uber die Gruppe der Frauen aus-

weist und Band III, der die Ergebnisse zu den Typologie-
rechnungen enthalt).

Bei der tabellarischen Auswertung der Daten wurde mit
unterschiedlichen Definitionen fur die "Schichtvariable"

gearbeitet; Definition I berucksichtigt als Einkommens-
komponente das gesamte Haushaltseinkommen, Definition II
das Pro-Kopf-Einkommen. Wie aus den Ergebnissen im Ta-
bellenband III zu ersehen ist, differenzieren die nach
der Definition II gebildeten Gruppen noch klarer als die-

jenigen, bei denen das Haushaltseinkommen Berucksichti-

gung fand. Daher bezieht sich diese Analyse im wesent-

lichen auf eine nach Definition II gebildete "soziale

Schichtung".

Zur Messung von Einstellungen zu einzelnen Problemkreisen
wurden den Befragten im Laufe der Interviews mehrmals so-

genannte "Statement-Batterien" vorgelegt. Dabei handelt

es sich um vorformulierte Meinungen, die von der einzel-
nen Versuchsperson abgelehnt werden kbnnen oder denen

zugestimmt werden kann. Teilweise wurde der Grad der Zu-

stimmung oder Ablehnung mit Hilfe einer Skala von 1-6

ermittelt, teilweise wurden die Befragten nur aufgefordert,
anzugeben, ob sie jeweils zustimmen oder nicht.

1
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Bei der Analyse der Daten war es angezeigt, die unter-

schiedlichen Me8verfahren vergleichbar zu machen. Die
Skalenwerte wurden deshalb aufaddiert. Die Werte 1 bis
3 wurden als Ablehnung zu der jeweiligen Ansicht, 4 bis
6 als Zustimmung interpretiert.

Zur Ermittlung der einzelnen durch die Statements abge-
deckten Einstellungsdimensionen wurden die Ergebnisse
einer Faktorenanalyse unterzogen.

1

2



Infratest Wirtschaftsforschung

Die Familie heute und in der Zukunft

Da zwischen den Vorstellungen von einer "idealen Familie"
und dem Verhalten im Hinblick auf die Planung der Familie
ein enger Zusammenhang vermutet werden durfte, wurden die
Befragten zum Beginn des Interviews aufgefordert, das Bild
einer "idealen Familie" zu entwerfen.

Das Bild der idealen Familie heute

Die ideale Form des Zusammenlebens

per Gane zum Standesamt st llt nach wie vor fiir dic; wei .,
aus meisten MEbschf:11.di  wich ies e Voraussetzun _ffln_4-1 
  hdung einer Familie ar. Die mindestens standesamtlich

Aegrundere ramille enrspri2ht dem Ideal von 92 % der
anner und 91 i der Frauen.

Auch unter den unter 30jahrigen, den  *41ftadtbewohnern,
den Angeharigen hdherer sozialer Schichten und den

grundsatzlichen Befurwortern eines Schwangerschaftsab-
bruches - also in den Gruppen, in denen die Gegner der
konventionellen Ehe zu suchen sind liegt der Anteil
derer, die sich fur eine wenigstens standesamtliche
Trauung aussprechen, noch jeweils bei uber 80 1.

1
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Befurworter der standesamtllchen Trauung

Alle Befragten

Alter

unter 30 Jahre

uber 30 Jahre

Geschlecht

Manner

Frauen

Ortsgr6Ee
20.000 Elnwohner und mehr

unter 20.000 Elnwohner

Soziale Schicht

Ober

Mittel

Unter

Einstellung zum Schwangerschaftsabbruch

Posltiv
negativ

Anteil

in vH

87

95

92
91

89
95

84

90

95

82

95

1
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Entsprechend dem eben dargestellten Ergebnis sehen

insgesamt nur 6 % aller Befragten das Zusammenleben
in ehedhnlicher Form als Ideal an, und nur 2%-es
sind dies fast ausschlieBlich Personen mit Abitur

oder Studium halten die Kommune fur die Idealform
des Zusammenlebens. (Siehe auch Tabellenband I+II,
Tabelle Nr. 1.)

Kinderzahl

Nur ein sehr kleiner Personenkreis (2 % aller Befragten)
bezeichnet eine kinderlose Familie als Idealfamilie; fur
98 1 gehart wenigstens 1 Kind zur idealen Familie; 70 0
sehen im 4-Personenhaushalt das Ideal,und 19 % bezeichnen
3 und mehr Kinder als wunschenswert. Das Ideal in der
eher kinderreichen Familie sehen vor allem

- Bewohner landlicher Gemeinden,
- junge Leute zwischen 16 und 22 Jahren.

Wesentliche Unterschiede zwischen den Aussagen von

Mannern und Frauen bestehen hier nicht.

Sehr klar kommt dagegen in den Ergebnissen zum Ausdruck,
daB die geauBerte Wunschkinderzahl eng korreliert

- mit der persanlichen Distanz zum Problem,
- mit der dkonomischen und sozialen Situation.

Die Jungen (16 - 22 Jahre) setzen sich noch nicht ernst-
haft mit den finanziellen und erzieherischen Problemen

auseinander, sind haufig noch weit entfernt von der

entsprechenden Entscheidung und 3uBern deshalb reine
Wunschvorstellungen. Die Alteren dagegen - insbesondere

diejenigen, die selbst schon Kinder haben kennen die
praktischen Auswirkungen einer groBen Kinderzahl auf

Unabhangigkeit und Geldbeutel. So halten nur 13 % der
Personen mit zwei Kindern eine grOBere Zahl fur wunschens-

wert,und nur 39 1 der Frauen, die 3 Kinder und mehr haben,
halten dies fur "ideal".

Personen, die den Schwangerschaftsabbruch ablehnen, idea-
lisieren entsprechend am haufigsten die groBe Familie.
42 % der Manner und 30 1 der Frauen aus dieser Gruppe
sprechen sich fur 3 und mehr Kinder aus. (Siehe auch Ta-
bellenband I + II, Tabelle 2).

I

112

5



Infratest Wirtschaftsforschung

Zahl der Kinder in einer idealen Famille

Frauen

Gesamt 16-22 Ledige Ablehner von In Gemeinden bis

Jahre Schwangerach. - 2.000 Einwohnern

Unterbrechung

Ke ine 2% 2% 1% 0%

Eins 9% 5% 7% 10% 8%

Zwel 69% 67% 66% 60% 59%

Drel oder

mehr 19% 26% 26% 30% 31%

6



Infratest Wirtschaftsforschung

WohnungsgrdBe

Die Vorstellungen von der "idealen" Wohnung fur die
"Ideal-Familie" sind wenig einheitlich. Withrend die
"Ideal-Familie" von 70 % der Bev6lkerung fast in

gleicher Weise beschrieben wurde, laufen die Angaben
etwa zur "idealen Wohnungsgr6Be" sehr auseinander.

11 % der Manner (Frauen: 15 %) halten drei oder weniger
Zimmer fur ideal. 41 1 (40 %) vier Zimmer, 32 % (31 %)
funf und 15 1 (14 %) sechs oder mehr Zimmer.
Soviel 13Bt sich aber doch deutlich ablesen: Generell
sollte fur die Idealfamilie ein Raum mehr vorhanden sein,
als die Familie Mitglieder zahlt.

Der Wunsch nach einer gr68eren Wohnung nimmt mit stei-

gender GemeindegraBe ab. Einmal leben die gr68eren
Familien ohnehin in den kleineren Gemeinden, zum anderen
verbieten die Mietpreise in den GroBstadten von vorne-

herein, daB man sich mit der M6glichkeit, eine groBe
Wohnung beziehen zu wollen, auseinandersetzt.

Deutlich unterschiedliche Vorstellungen haben erwar-

tungsgem38 die oberen 69 % fur funf und mehr Zimmer)
und die unteren Sozialschichten (42 %).

1
113
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MEnner

Frauen

Berufstatigkeit in der idealen Familie

"In der Idealfamilie sollte nur der Mann berufstatig
sein" - diese Vorstellung teilen eher die Manner 71%
als Frauen (65 %). Etwas weniger ausgeprigt ist diese

Vorstellung bei den jungeren Mannern (60 bis 63 %)
und den mannlichen Bewohnern von Stadten uber 20.000
Einwohner.

Oesamt

71%

65%

Negative Elnstellung gegenUber der Berufst tlgkelt
der Frau

In Gemeinden mit

Mlnde- Wenlger
stens als

20.000 Einwohnern

65%

61%

75%

68%

Alter

Unter 30 Jahre

30 Jahre u. Klter

63%

52%

77%

74%

Soziale Schichten

Ober Mittel Unter

50%

43%

66%

60%

81%

74%

Beim Vergleich der Sozialschichten zeigt sich, daB fur

die unteren Schichten die "Nur-Ehe-Hausfrau" wohl noch
immer eher eine Art "Statussymbol" ist, bei den hdheren

sozialen Schichten scheint es dagegen fast umgekehrt.
Dort herrscht die Vorstellung vor, ein Mann musse es

schaffen, eine Familie alleine zu ernahren. Hier gilt
es als richtig, die Frau nicht von einer beruflichen
Tatigkeit abzuhalten. Hinzu kommt als "faktische" Ge-

gebenheit, daB unser Bildungssystem nennenswerten Teilen

der Midchen der Unterschichten berufliche Qualifikationen
kaum erm6glicht.

Schon berufstatige Frauen fuhlen sich dabei weitgehend
"wohl" in ihrer Rolle. Nur gut die Halfte dieser Frauen
sieht im Ehemann notwendigerweise den alleinigen Ernihrer
der Familie.

I
114
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Je "emanzipierter" die Frauen sich sehen, umso mehr

begruBen sie die Berufstatigkeit der Frau. So sprechen
sich aus der Gruppe derer, die eher fur Schwangerschafts-
unterbrechung eintreten, nur 47 % gegen die Berufs-

tatigkeit einer Ehefrau aus. Nur 29 % der Frauen mit
Abitur und Studium m6chten darauf verzichten. Dabei
stoBen sie aber auf den Widerstand der ihrem Wissens-
stand entsprechenden Manner, die wohl am ehesten fur sie
als Partner in Frage kommen: 47 % von ihnen wollen die
Frau ausschlieBlich im Haushalt sehen.

Selbst ein Teil derjenigen, die in einer Idealfamilie
den Mann als den alleinigen Ernahrer sehen, glaubt
heute nicht mehr, daB Hausarbeit nur "Frauensache" sei.
Bei den Aussagen zu dieser Frage wird vor allem die be-

wuBtseinspragende Kraft der Rollenverteilung in der
Familie deutlich: kinderlose, ledige Frauen und die
16- bis 22jahrigen Frauen vertreten am entschiedensten
die Meinung, der Mann solle auch im Haushalt tatig sein.
Unter den jungen Mannern dagegen sprechen sich noch 51 1

gegen die Mitarbeit des Mannes im Haushalt aus. Daneben
teilen Manner mit mehr als 3 Kindern,Frauen und Manner,
die eher gegen Schwangerschaftsunterbrechung sind (70 %/
69 %) sowie Manner in ddrflichen Gemeinden am ausdruck-
lichsten die Vorstellung, Hausarbeit sei die alleinige
Domine der Frau.

Von den am meisten durch die Hausarbeit belasteten Frauen,
namlich den Muttern mit mehr als drei Kindern, wird 10-
gischerweise die Einstellung ihrer Ehemanner nur wenig
geteilt. Nur jede zweite Frau dieser Gruppe halt Haus-
arbeit fur eine Tatigkeit, die alleine der Frau vorbe-
halten sein sollte. (Siehe auch Tabellenband I + II,
Tabelle 4.)

1
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115

Manner

Frauen

Kindererziehung in der idealen Familie

Weitgehend einig sind sich die befragten Manner (76 %)
und Frauen (83 %), daB in der idealen Familie Mann und
Frau gemeinsam - oder wenigstens der Mann teilweise
(2 bis 3 %) die Erziehung der Kinder ubernehmen sollten.
Je junger die Befragten sind, umso ausgepragter ist diese
Ansicht.

Lediglich 17 % der Manner und 14 % der Frauen sind der
Ansicht, dies sei allein Sache der Frau.

Interessant ist, daB die Einstellung der Frau unabhangig
davon ist, ob und wie viele Kinder sie hat, wdhrend bei
den Mannern der Wunsch nach EinfluBnahme auf die Er-
ziehung mit der Anzahl eigener Kinder zunimmt.

Ein einziger Wert fdllt vollkommen aus dem Bild:
Manner berufstatiger kinderloser Frauen sind zu 31 %
der Ansicht, Kindererziehung sei allein Aufgabe der
Frau, lediglich 65 % betrachten dies als gemeinsame
Aufgabe. Die berufstatigen kinderlosen Frauen selbst
sind hingegen eher uberdurchschnittlich der Ansicht,
Kindererziehung sei eine gemeinsame Aufgabe von Mann
und Frau (86 %). Maglicherweise beruht die Kinderlosig-
keit solcher Ehen teilweise auf der unterschiedlichen
Einstellung zu dieser Frage.

"Sonstigen Personen" die Kindererziehung zu uberlassen,
sieht nur ein sehr geringer Prozentsatz uberhaupt als
beschreitbaren Weg an.

Kindererzlehung ist elne Sache ausschlieBilch der Frau

Alter

Gesamt 16-22 40-50
Jahre Jahre

17%

14%

11%

7%

23%

19%

Verheiratete

Ohne Mlt 1 oder Mit 3 oder

Kinder 2 Klndern mehr Kindern

13%

27%

15%

20%

15%

12%

Ohne Kinder

und Frau be.

rufstatig

14%

31%

I
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Das Bild der zukunftigen Familie

Vermutete Anderungen in der Zukunft

Die Vorstellungen von der Idealfamilie, wie sie eben
skizziert wurden, entsprechen weitgehend auch dem "Typ
der Familie", wie er in der Zukunft erwartet wird.

Grundlegende Veranderungen der Familie in der Zukunft
werden von den Befragten spontan nur in geringem Um-
fang vermutet. Jeder dritte nimmt an, die Familie wurde
in ihrer heutigen Form bestehen bleiben. Hinter dieser

Aussage steht zweifellos auch der Wunsch, es m6ge sich
nicht andern, was heute als "ideal" empfunden wird. Man
ist vom Weiterbestand der Familie in der heutigen Form
also weitgehend uberzeugt. Werden Veranderungen angefuhrt,
sind es Dinge, die nicht die Familie und ihren Bestand
direkt betreffen, sondern nur Details aus dem Familien-

leben.

So glaubt man

an eine Zunahme der Berufstatigkeit der Frau,
- an eine veranderte Einstellung gegenuber der

Kindererziehung und

- an eine Abnahme der Kinderzahl pro Familie.

(Besonders Frauen mit einer ablehnenden Haltung
gegenuber einem Schwangerschaftsabbruch sind
dieser Ansicht.)

Dieses Bild der "zukunftigen Familie", das sich schon
auf der Basis der Antworten auf die offene Frage: "Wenn
Sie einmal an die Entwicklung der Familie in der Zukunft
denken - was wird sich da Ihrer Meinung nach im Vergleich
zu heute alles andern?" entwerfen laBt, andert sich kaum

mehr, wenn Einzelheiten zur zukunftigen Familie konkret

angesprochen werden:

1
12
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Aussagen zur zuklinftigen Famille

"Kinder"

Wenlger Kinder je Famille

Gesamt

Basls 1875

Die Erziehung andert Bich,

wird freler

Bessere, lingere Ausbildung

fur alle

Kinder warden eher selb-

standig

Die famillaren Blndungen

lockern sich

"Emanzipation der Fraun

Dle Frau wird starker be-

rufstitig

Die Frau wird selbstindiger,

Partner des Mannes

'Partnerbindung

Die Ehe als Institution ver-

liert an Bedeutung

Die ehelichen Bindungen

locker Bind

Viele leben im kommuneartigen

Familienverband

"Allgemeine Lebensverhaltnisse"

GroBere Frelzeit fur den

elnzelnen

Steigende Ansprliche

allgemein
an Wohnverhiltnisse

Stelgender Lebensstandard

Mehr Freizeit

Das ganze Famillenleben andert

sich

17%

6%

5%

2%

1%

4%

2%

3%

1%
3%

4%

2%

Sozlale Schichten

Ober Mittel Unter

190 806

11%

12%

8%

3%

4%

2%

2%

7%

878

16%

7%

5%

3%

1%

5%

2%

2%

1%
% 2%

2%

2%

4%

2%

19%

5%

4%

2%

1%

3%

2%

2%

1%
4%

3%

2%

1

3% 6% 3% 3%

Sonstiges 7% 8% 5% 6%

12

11% 18% 11% 10%

4% 12% 4% 2%

3% 5% 2% 3%

1
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Zahl der Kinder

Fur 70 1 der Bevblkerung zwischen 16 und 50 Jahren
wird auch die Idealfamilie der Zukunft vier Personen
umfassen.

Die ideale Kinderzahl

Hachstens 1 Kind

2 Kinder

Mlndestens 3 Kinder

Heute

10%

70%

20%

In

Zukunft

16%

70%

14%

Einen gewissen Trend zur verminderten Kinderzahl lassen
auch diese Daten erkennen.

Bemerkenswert ist, daB die Einstellung zum Schwanger-
schaftsabbruch bei den Frauen kaum mehr mit der als
"ideal" empfundenen Zahl der Kinder korreliert, wenn

sie auf die Zukunft angesprochen werden.

Kein Kind

1 Kind

2 Kinder

3 und mehr Kinder

Pro Contra

Schwangerschaftsabbruch

3% 1%

17% 15%

69% 70%

9% 14*

Dies ist ein erster Hinweis auf die Tatsache, dan eine

negative Einstellung zum Schwangerschaftsabbruch haufig
mit einer positiven Einstellung zur Familienplanung
Hand in Hand geht.

1
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Nicht so allerdings bei den Mannern: Manner, die einem

Schwangerschaftsabbruch eher positiv gegenuberstehen,
befurworten zu nur 13 % drei oder mehr Kinder, bei den

Abtreibungsgegnern sind es 28 % (Durchschnitt 14 %).

Zur Frage der Kindererziehung taucht ein neuer Aspekt
auf. Zwar sehen noch immer 76 % der Manner und 83 % der
Frauen auch fur die Zukunft das Ideal in der gemeinsamen
Erziehung der Kinder durch Mann und Frau, 2 % der Frauen
und 3 % der Manner aber erwahnten, daB dafur "entsprechen-
de Institutionen" eintreten. Die Befragten mit Abitur oder
Studium sind sogar zu 9 % dieser Auffassung, ein Hinweis

dafur, daB man mehr Obernahme von "Verantwortung durch
die Gesellschaft" auf diesem Gebiet erwartet. Die For-

derungen nach mehr und besseren Schulen und Kindergirten,
die gerade auch von 8ffentlicher Seite standig erhoben

werden, durften in solchen Aussaien ihren Niederschlag
finden.

Zahl der Zimmer

DaB die heutigen Wohnungen weitgehend als zu klein an-

gesehen werden, zeigt die Tatsache, daB trotz des erkenn-
baren Trends zur etwas kleineren Familie mehr als die
Halfte der Bevalkerung zwischen 16 und 50 Jahren fur die
Zukunft einen Anspruch auf funf und mehr Zimmer anmeldet.

Sehen heute noch 47 % der Manner und 45 % der Frauen eine

Wohnung mit funf und mehr Zimmern als ideal an, so lauren
die Werte fur die Zukunft 54 % und 53 %. Besonders deut-
lich wird diese Forderung bei den jungeren Befragten.

I
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124 Die Aufgaben der Frau in der zukunftigen Familie

Deutlich unterscheiden sich die heutigen Idealvor-

stellungen und die Zukunftserwartung hinsichtlich der

Frage, wer von den Familienmitgliedern berufstatig sein

sollte.

Negative Einstellung gegenuber der Berufstatigkeit

der Frau

Heute

In Zukunft

Manner

71%

61%

Frauen

60%

53%

Es wird also eine Zunahme der Berufstatigkeit der Frau
erwartet und gewunscht. Entsprechend wird eine Zunahme
der gemeinsamen Hausarbeit in Zukunft angenommen.

Ablehnung einer Mithilfe des Mannes bel der Hausarbelt

Manner Frauen

Heute 60% 59%

In Zukunft 53% 51%

Gut die Halfte der Frauen mdchte aber auch in Zukunft

an der traditionell uberlieferten Rollenverteilung fest-
halten. Diese Einstellung ist sicherlich auch gepragt
von den sozialen Rollenerwartungen an die Frau.

1
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Die enge Korrelation zwischen der Einstellung zur Berufs-
tatigkeit der Frau und der Haltung gegenuber der Mitarbeit
des Mannes im Haushalt wird aus folgender Tabelle noch-
mals besonders deutlich:

"heute sollte

berufstatig
sein ...I

"in Zukunft

sollte berufs-

thtig seln ...

"... nur der Mann"

Basis 1275

l
/

- 100 --+ davon 78%: "der Mann sollte

heute nicht im

Hgushalt tatig

seln"

auch die Frau" - 100 -davon 20%: "der Mann sollte

Basis 600 heute nicht lm

Haushalt tatig
seln"

.. nur der Mann

Basis 1069

I
.\

- 100 --tdavon 82%: "der Mann sollte

in Zukunft nlcht

im Haushalt

tatig sein"

auch die Frau" - 100 ---idavon 12%: "der Mann sollte

Basis 806 in Zukunft nlcht

im Haushalt

tatig sein"

1

"

"
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Wohnverhaltnisse

Neben den Wunschen nach mehr Freiheit, Freizeit und
steigendem Lebensstandard werden auch h6here Anspruche
an die Wohnverhaltnisse (3 %) angemeldet.

Dem entspricht, daa sich zur Zeit 45 % der Befragten
mindestens S Zimmer wunschen. Fur die Zukunft erwarten

sich die Erfullung dieses Wunsches aber schon 53 %.

In Abhangigkeit von der gewunschten Kinderzahl zeigt
sich folgendes Bild:

Wunsch nach

Kindern

Durch-

schnitt-

11che

Zimmerzahl

Ideal heute

in Zukunft

Basis

Hochstens

1 Klnd

Ideal In

heute Zukunft

2 Kinder

Ideal In

heute Zukunft

1313 1303

Mindestens

3 Kinder

Ideal In

heute Zukunft

I
125

197 300 365 272

3,8 4,4 5,0

4,1 4,7 5,2
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Zusammenfassung

In der Vorstellung der Befragten zeichnet sich der Vier-
Personen-Haushalt als die "ideale Familie" auch der Zu-
kunft ab. Diese Familie sollte in grodzugigeren Wohn-
verhaltnissen leben, als es heute der Fall ist.

Insgesamt erwartet man, daB die gegenwartig haufig noch

sehr starre Rollenverteilung zwischen Mann (alleiniger
Berufstatiger) und Frau (alleinige Haushaltsfuhrende) sich
etwas verwischen wird. Dabei stehen die Manner einer Ver-
anderung dieser Aufgabenverteilung weniger positiv gegen-
uber als die Frauen.

Die Kindererziehung wird idealerweise heute als eine

Gemeinschaftsaufgabe der Eltern angesehen. Daran sollte
sich nach Ansicht der Befragten auch in der Zukunft kaum
etwas indern. (Siehe auch Tabellen-Band I und II, Tabel-
le 10.)

I
--

126
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Einstellung zur Sexualit3t

Zur sexuellen Moral

Die Untersuchung legt einen deutlichen Zusammenhang
zwischen der Haltung gegenuber Schwangerschaftsabbruch,
Empfangnisverhutung einerseits und der Einstellung zur

Sexualitit andererseits offen. Wer das eine ablehnt,
bzw. wer einer aktiven Geburtenplanung eher negativ
gegenubersteht, 138t auch eine stark konservative Haltung
bei der Einstellung zu Fragen der Sexualitat erkennen.

Wir werden in diesem Bericht noch haufig auf die grund-
satzlich unterschiedlichen Einstellungen zwischen den

jungeren, besser ausgebildeten und in grdBeren Stddten
lebenden Personen und den  lteren, die eher der unteren

sozialen Schicht angeharen, feststellen k6nnen.

Erstmals deutlich wird dieser grundlegende Einstellungs-
unterschied bei der Zustimmung zu oder Ablehnung von ei-

nigen Aussagen, die auf die "Moral" der Gesellschaft ab-
zielen. Je mehr zum Beispiel das "Absinken der sexuellen
Moral" beklagt wird, um so alter sind die Personen, und
um so kleiner sind die Gemeinden, aus denen diese Personen

kommen, umso entschiedener ist ihre negative Einstellung
gegenuber einem Schwangerschaftsabbruch, usw.

(Siehe auch Tabellen-Band I und II, Tabelle 77).

1
2
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sexuellen Moral unaerer Oesellrchaft

Basis

In unserer Gesellschaft heute zelgt alch

eln erschreckendes Absinken der sexuel-

len Moral

Beurtellung der

- Zustimmung

Oe- Ge-

achlecht samt

Durch dle Mogllchkelt der Oeburtenplanung
M

werden dle Slttllchkelt und Moral tn un-
W

serer Gesellschaft gefahrdet

Drr Bezug von Empr ngnlaverhutungsmitteln
M

sollte erschwert werden, um eln Absinken
W

der sexuellen Moral in der Bevolkerung
zu verhlndern

Sex-Shops, d.h. GeschMfte, wo man Sex-

Artikel kaufen kann, untergraben die

sexuelle Moral unserer Bevolkerung

Verkauf von Pornographle sollte straffrel
M

seln, well ja jedir selbst entachelden
W

kann, ob er sowal kauft oder nlcht

Die Sexualltit sollte moglichst wentg

durch Gesetze geregelt Beln, well ja

jeder letztenendes doch selbst entachel-

den muB, was fur ihn das Beste ist

942

933

40%
55%

zu den Statementi -

Alter

16-22 23-29 30-39

Jahre Jahre Jahre

187
177

24%
38%

13% 8%
20% 11%

13%

20%
5%
7%

26% 27%
37% 34%

28% 25%
32% 28%

19% 19%

20% 20%

204

183

37%
48%

300

274

42%
58%

40-50
Jahre

250
299

53%
66%

11% 15% 18%
16% 17% 28%

11% 14% 22%
18% 21% 27%

14% 24%
27% 38%

37%
43%

21% 30% 33%
21% 36% 38%

17% 18% 22%
18% 21% 21%

Sozlale Schlchten

Ober Mittel Unter

102

88

33%
34%

10%
14%

465
413

40%
51%

12%
16%

5% 10%
7% 13%

16%
1.5%

24%
25%

19%
16%

23%
32%

27%
28%

18%

20%

374
432

44%
62%

16%
24%

20%
29%

32%
45%

30%
38%

20%
23%

Gemelnden unter

2000 Einwohner

227
214

49%
65%

17%
29%

19%
32%

38%
45%

}4%

45%

24%
27%

1
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Eine besondere Gefahr fur die Sittlichkeit scheint man

in den Sex-Shops und pornographischen Erzeugnissen zu

sehen. So auBert sich rund ein Viertel der Befragten
negativ uber die Sex-Geschafte, und etwa ein gleich
groBer Teil m6chte den Verkauf von Pornographie weiter-
hin bestraft sehen. Dabei fallt auf, daB die 23- bis

29jahrigen einem freien Angebot von Sexartikeln und
Pornographie am tolerantesten gegenuberstehen, wahrend
die ganz jungen hier gewisse Vorbehalte haben.

Die Zurackhaltung der 16- bis 22jahrigen kdnnte viel-
leicht mit dem noch stark wirksamen EinfluB des Eltern-
hauses erklart oder als Abwehrreaktion aufgrund eige-
ner sexueller Unsicherheiten und. Probleme gesehen wer-

den.

Einstellung zu vor- und auBerehelichen Beziehungen

Eine weitere aus vielen anderen, zum Beispiel poli-
tischen Untersuchungen - bekannte grundsatzliche Tat-
sache wird auch aus diesen Ergebnissen deutlich: Frauen
sind konservativer bzw. sittenstrenger als Manner.

DaB geschlechtliche Beziehungen nicht nur auf die Ehe
beschrankt sein sollten, befurworten 56 % der Frauen
und 67 % der Manner. Die Befragten mit Abitur oder
Studium sprechen sich sogar zu 74 % (Frauen) bzw. 81 f
(Manner) dafur aus.

Eine wichtige Rolle spielt bei den vorehelichen Bezie-

hungen der Aspekt, daB es nicht mehr zu "MuB-Ehen" zu

kommen braucht. Dies betonen zu 82 j vor allem die 16-
bis 22jihrigen Frauen (Gesamtdurchschnitt 71 %), bei
denen wohl auch die latente Angst vor einer ungewollten
Schwangerschaft am gr68ten ist.

1
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Dem Vorschlag, die sexuelle Freiheit der Jugend dadurch
zu fardern, daB der Bezug von Verhutungsmitteln fur sie
erleichtert wird, stimmen 45 % der Frauen und 62 % der
Manner zu. Bei den Betroffenen selbst, den 16- bis 22-

jahrigen, liegt die Zustimmungsquote erwartungsgema13
mit 69 % (Frauen) bzw. 77 % (Manner) am h8chsten.

Die grundsatzliche Oberlegung, Jugendlichen nach Wunsch

geschlechtliche Beziehungen zu gestatten, findet eine

insgesamt noch etwas graBere Zustimmung (65 % der Manner,
57 % der Frauen), besonders wiederum bei den 16- bis 22-
jahrigen (82 % der Manner, 77 % der Frauen). Daneben tre-

ten vor allem Frauen mit Abitur oder Studium engagiert
dafur ein, engagierter als etwa die Manner mit gleicher
Ausbildung (72 1 zu 64 1).

DaB Sexualitat fur die Frauen im wesentlichen nur dann

eine Bedeutung hat, wenn sie auf eine Ehe hin orientiert
ist, zeigt die Tatsache, daB zwar 63 % der Manner, aber
nur 42 % der Frauen der Ansicht sind, geschlechtliche
Beziehungen sollten nicht nur mit dem zukunftigen Ehe-

partner eingegangen werden. Der Wunsch, geheiratet zu

werden, steht bei den Frauen also im Vordergrund.

Steht man vorehelichen Beziehungen relativ offen gegen-
uber, so werden auBereheliche Beziehungen im allgemeinen
abgelehnt. Nur 19 1 der Frauen und 18 1 der Manner meinen,
Ehepartner sollten sich gegenseitig auBereheliche Be-

zugestehen. Die Ehe wird also weitgehend als "sexuelles
Bundnis auf Lebenszeit" aufgefaBt.

Interessant ist, da8 die Meinungen der Verheirateten ohne

Kinder im Punkt "auBereheliche Beziehungen" weit ausein-

andergehen:
22 % dieser Manner, aber nur

8 % dieser Frauen

warden dem Ehepartner die entsprechenden sexuellen Frei-
heiten zugestehen. (Siehe auch Tabellen-Band I und II,
Tabelle 77.)

Maglicherweise haben diese Frauen gr6Bere Angst vor einer

Gefahrdung der Ehe, da gegebenenfalls Kinder zur Bindung
des Partners an die Ehe fehlen. Bei Mannern bestehen da-

gegen besonders wenig Hemmungen, da das BewuBtsein der

Verantwortung fur die Kinder wegf3llt.

1
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Gleichgeschlechtliche Beziehungen

44 % der Manner und 48 % der Frauen halten es fur richtig,
gleichgeschlechtliche Beziehungen grundsatzlich zu er-

schweren. Noch ablehnender ist man gegenuber gleichge-
schlechtlichen Beziehungen zwischen Jugendlichen, da sie
fur schadlich gehalten werden. Auch hier zeigt sich wie-
derum eine wesentlich tolerantere Einstellung der Jungen
und der Angeharigen der oberen sozialen Schichten. Wenig
erstaunlich ist, daB Frauen gleichgeschlechtlichen Be-

ziehungen bei Frauen gegenuber negativer eingestellt sind
als Manner. Schon die Vorstudie zeigte, daB man der Homo-
sexualitat des eigenen Geschlechts grunds tzlich weniger
Verstandnis entgegenbringt, als der des anderen Geschlechts.
Allerdings bietet diese Untersuchung keinen Beweis fur
diese Hypothese, da die Einstellung zur Homosexualitat
bei Mannern hier nicht nochmals uberpruft worden war.

Die Einstellung zu glelchgeschlechtllchen Bezlehungen

Gletchgeschlechtllche

Bezlehungen sollten

erheblich erachwert

werden

Ge-

schlecht

Glelchgeschlechtllche
Bezlehungen rwlschen M

Jugendllchen slnd schad- W

11ch und sollten verhln-

dert werden

Glelchgeschlechtllche
Bezlehungen zwlschen

M
zwel Prauen Bind nlcht

W
so schlimm wle zwlschen

zwel Mannern

Ge- 16-22
samt

44% 37%
48% 40%

53% 39%

61% 48%

23% 21%
19% 17%

Alter

23-29 30-39 40-50

37% 47%
44% 51%

51% 58%
54% 61%

24% 23%
18% 20%

50%
53%

59%
72%

24%
20%

Sozlale Schlchten

Ober Mittel Unter

26% 41%
30% 46%

45% 51%
49% 59%

13% 24%
6% 20%

52%
54%

58%
65%

25%
21%

1
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Onanie

Onanierende Erwachsene werden von 35 2 der Manner und
40 % der Frauen als fur "in den meisten Fallen sexuell

abwegig" gehalten. Die toleranteste Einstellung haben
dabei noch die Befragten mit Abitur oder Studium. Sie
urteilen nur zu 9 % (Manner) bzw. 13 % (Frauen) negativ.

Wesentlich starker differieren die Ansichten von Mannern
und Frauen uber onanierende Jugendliche:

19 % der Manner, aber
32 % der Frauen

halten Onanie von Jugendlichen fur gesundheitsschadlich
und wurden sie daher verbieten. Wahrscheinlich hatten
die Manner in ihrer Jugend mehr onaniert als die Frauen

und konnten somit auch haufiger die Gesundheitsunschad-
lichkeit selbst feststellen.

Wieder gibt es hier die bereits mehrmals aufgezeigten
schichtspezifischen Unterschiede, was gerade hier wenig
erstaunt, weil es sich bei der Einstellung zur Onanie

vor allem um eine Frage der Aufklarung handelt.

Elnstellung zur Onanle

Ge- 16-22 23-29 30-39 40-50
schlecht Gesamt Jahre Jahre Jahre Jahre

Erwachsene, dle onanleren,

Bind in den melaten Fallen M

sexuell abweglg veranlagte W

Menschen

Onanie sollte den Jugendll-
chen untersagt werden, da M

es in dlesem Alter gesund- W

heltsschadlich lat

35% 35%
40% 36%

19% 14%
32% 23%

30% 35%
30% 40%

15% 21%
25% 32%

39%
49%

25%
42%

Befragte mit

Abltur od.Studlum

9%
13%

6%
10%

1
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Geburtenplanung

,,Der Begriff "Familienplanung

Der Begriff "Familienplanung" wird von einem erheblichen
Teil der Befragten grandlich miBverstanden.

Angaben wie

"Allgemeine Planung und Aufgabenverteilung in der
Familie" (Manner 12 %, Frauen 10 %);

"Aufbau und Sicherung der finanziellen Existenz
der Familie (Manner 11 1, Frauen 5 %);

"Aufbau und Sicherung der Wohnverhlltnisse"

(Manner 10 %, Frauen 6 %);

"Planung von Anschaffungen und Urlaub"
(Mdnner und Frauen jeweils 7 %);

"Planung von Erziehung und Ausbildung der Kinder"

(jeweils 8 %);

"Gestaltung des Familienlebens"
(Manner 7 %, Frauen 5 %)

als Antworten auf die offene Frage:"Was verstehen Sie

eigentlich unter Familienplanung? Was stellen Sie sich

pers6nlich darunter vor?" und die relativ hohe Zahl
der Befragten, die zu diesem Begriff uberhaupt keine

Angaben machen konnten (Manner 7 % und Frauen 8 %) ,
wei-

sen darauf hin, daa der Verwendung des Begriffs in der
Offentlichkeitsarbeit eine intensive Aufklarung uber den
Inhalt dieses Begriffs vorausgehen sollte.

Zwar kann man die oben genannten Prozentwerte nicht

addieren, denn wir erhielten durchschnittlich 1,5 An-
gaben pro Befragten, dennoch ist der SchluB zwingend,
daB wenigstens ein gutes Drittel der Bevalkerung - in
den unteren Schichten ist es fast die H3lfte - bei diesem

Begriff unzutreffende Vorstellungen hat.

1
3
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Die "richtigen" Antworten verteilen sich a

wie:
Manner

Planung der Anzahl der Kinder 40 %

Geburtenplanung 18 %

Planung der Geburtszeitpunkte 12 %

Wunschkinder 6%

Planung durch Empfangnisver-
hutungsmittel 3%

uf "Aussagen"

Frauen

38 %

20 %

17 i

8%

4%

Es fallt auf, daB gerade Manner, die keines ihrer Kinder

geplant hatten, den Begriff am haufigsten richtig defi-
nieren - m6glicherweise stehen aber gerade sie der "Fa-

milienplanung" besonders negativ gegenuber, denn hoher
Informationsgrad und starkes Vorurteil schlieBen einander

ja nicht aus, sondern treffen im Gegenteil haufig zu

sammen. (Siehe auch Tabellen-Band 1 und 2, Tabelle 12.)

I
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Grunde fur Kinderwunsch

Gefragt nach den Grunden, aus denen man sich Kinder
wunscht, wird eine grundlegend unterschiedliche Ein-

stellung zu Kindern bei Mannern und Frauen offenbar:

Wunsch nach Nachkommen,
Name erhalten

Kinder geh6ren zur Familie

Kinder als Erfullung des

Lebens, der Ehe

Ist ein Naturgesetz

Kinder bringen Abwechslung
in die Ehe

Kinder als Lebensaufgabe

Kinder halten die Ehe
zusammen

Damit die Eltern im Alter
nicht allein sind

Aus Liebe zu Kindern

M inner

22 %

19 %

18 %

15 %

14 %

13 %

13 %

12 %

9%

Frauen

13 %

28 %

17 %

11 %

9%

13 %

16 %

12 1

14 %

Steht fur die Frauen das Bild der "kompletten und wahren
Familie", ohne die sich das Leben einer Frau nicht voll
erfullen kann, im Vordergrund, so denken die Manner aller
Altersklassen und aller sozialen Schichten bei dieser

Frage zuerst an die "Erhaltung der eigenen Art".

Gerade Frauen, die Kinder haben und berufstatig sind,
kdnnen sich eine Familie ohne Kinder nur schwer vorstellen.
DaB eine negative Einstellung zum Schwangerschaftsabbruch
Hand in Hand mit einer stark emotionalen Begrundung fur
den Kinderwunsch geht (18 % dieser Frauen nennen als Grund
"Liebe zu Kindern") , erstaunt gleichfalls nicht.

1
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Auch Rationalisierungen im Zusammenhang mit einem fur
das Leben des einzelnen und die Ehe so entscheidenden
Thema waren zu erwarten, so sehen nur 12 % aller ledi-

gen Manner und 12 % aller verheirateten kinderlosen
Frauen Kinder als die Erfullung des Lebens oder der Ehe

an, wahrend dies immerhin 26 % aller verheirateten

Manner tun.

DaB Kinder Abwechslung in die Ehe bringen, wird starker
von Mannern (14 %) als von Frauen (9 %) geauBert, am

haufigsten im ubrigen von Mannern, die keines ihrer
Kinder geplant haben (22 %)!
(Im einzelnen siehe auch Tabellenband I und II, TabellelD.

Die M6glichkeiten der Geburtenplanung

Die Antibaby-Pille wird spontan am h3ufigsten als M6g-
lichkeit der Geburtenplanung genannt. An zweiter Stelle
stehen Praservative, an dritter Stelle - sieht man von

der allgemeinen Aussage "Verhutungsmittel" ab - die
"Methode von Knaus-Ogino".

Interessant ist, daB spontan 7 % der Befragten eine Ste-
rilisation als Geburtenplanungsmaglichkeit nennen und 6 %
auch den Schwangerschaftsabbruch dazuzahlen.

Spontane Bekanntheit von Mogllchketten der Geburtenplanung

Anti-Baby-Pille

Mechanische Verhutungsmittel
davon: Praservative

Verhutunjsmittel, allgemeln

Naturllche Methoden

daron: Knaus-Ogino

Chemische VerhUtungamittel

Sexuelle Enthaltsamkelt

Coltus tnterruptus

Sterillsation

Schwangerschaftsabbruch

3-Monats-Sprltze

Kelne Angabe

40%
123%)

25%

21%
112%1

11%

7%

7K

7%

5%

2%

9%

1

33

74%
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Angesprochen auf Sterilisation und Schwangerschafts-
abbruch als Methode der Geburtenplanung, werden schicht-
spezifische Unterschiede deutlich.

Nur etwa jeder 5. Angeh6rige der Mittel- und Unterschicht
halt eine Sterilisation sei es des Mannes oder der Frau-
fur eine Maglichkeit der Geburtenplanung, wahrend Ange-
h6rige der Oberschicht die Frage, ob Sterilisation als
eine Maglichkeit der Geburtenplanung zu betrachten sei,
zu knapp 40 % positiv beantworten.

Der Schwangerschaftsabbruch wird insgesamt haufiger als
M5glichkeit der Geburtenplanung angesehen - wiederum am

haufigsten von den Angeharigen der oberen sozialen Schicht.

Sterillsation und Schwangerschaftsabbruch als Mogllchkelt der Ge-

Alle befragten Frauen

Alle befragten Manner

Oberschlcht

Frauen

Manner

Mlttelschlcht

Frauen

Monner

Unterschlcht

Prauen

Manner

burtenplanung

Sterilisation

der Frau

21%

17%

25%

39%

21%

16%

21%

13%

Sterllisatlon Schwangerschafts-
des Mannes abbruch

25%

20%

26%

38%

27%

21%

29%

15%

32%

38%

40%

53%

34%

39%

29%

32%

1

29



Infratest Wirtschaftsforschung

Manner

Frauen

Allgemeine Einstellung zur Geburtenplanung

90 % der Manner und 92 % der Frauen stehen einer Ge-

burtenplanung grundsatzlich positiv gegenuber.

Selbstverstandlich ist, daB fast alle Befurworter des

Schwangerschaftsabbruchs auch eine Geburtenplanung be-
furworten, umgekehrt fuhrt eine Ablehnung des Schwanger-
schaftsabbruchs aber nur bei den Mlnnern auch zur st3r-
keren Ablehnung der Geburtenplanung (32 %); bei Frauen
laBt sich dieser Zusammenhang zwar auch feststellen, der
Unterschied zum Durchschnitt ist jedoch weniger deut-
lich (25 %).

Interessanterweise finden sich die Ablehner der Geburten-
kontrolle bei den Mannern vor allem in der Altersgruppe
bis zu 22 Jahren, wahrend die jungen Madchen der Gebur-

tenkontrolle mit Ausnahme von 6 % zustimmen.

Gesamt 16-22

Jahre

90%

92%

84%

94%

Positive Einstellung zur Geburtenplanung

Alter

23-29

Jahre

90%

93%

30-39 40-50
Jahre Jahre

93%

92%

90%

89%

Ohne Kinder Volkischule

Unver- Ver-

heir.tet helratet ohne Lehre

86%

94%

95%

96%

77%

85%

1
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38 % der weiblichen Befragten meinen (gegenuber 29 % der

Manner), daB eher die Frauen dafur eintraten; nur 5 0
der Frauen (7 % der Manner) sehen die Manner als uber-

wiegende Befurworter.

Als Grande fur das uberwiegende Eintreten der Frau fur
die Geburtenplanung sehen Manner wie Frauen, die dieser
Ansicht sind, in erster Linie darin, daB die Frau die

Hauptbetroffene sei; des weiteren, daB die Frau das Kind
zur Welt bringen musse und daB die Frau spiter die Ar-
beit mit dem Kind habe.

In derArgumentation derjenigen, die der Ansicht sind, die
Manner traten hauptsachlich fur eine Geburtenplanung ein,
werden grundlegende Einstellungsunterschiede zwischen
Mann und Frau deutlich. Hier wird von den Frauen der
"Egoismus des Mannes" als wesentlicher Grund angefuhrt,
wahrend die M&inner die "Last der Verantwortung" als Er-
klarung fur ihre Einstellung anfuhren.

Grunde fUr die Befurwortung der Geburtenplanung

Basis

Dle wirtschaftllche

Verantwortung

Der Mann ist ratlonaler

Der Mann 1st auf selne

Frelhelt.bedacht

Hauptsachlich
durch den Mann

Minner

67

49%

26%

Frauen

47

29*

17%

Die Frau lat die

Hauptbetroffene

Sle mua das Kind

zur Welt bringen

Sle hat dle Arbelt

Haupts*chllch

durch dle Prau

M nner Prauen

278 437

27%

27%

30%

27%

1

42% 37%

10% 39%
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Obwohl man sich daruber im klaren ist, daB die Frauen
aus "gutem Grund" der Geburtenkontrolle positiver ge-
genuberstehen als die Manner, erscheint den Befragten
Geburtenplanung als eine Angelegenheit, uber die Mann
und Frau gemeinsam entscheiden sollten. Das Statement
erhielt einen Index von 5,7+).

Grunde fur die Zustimmung resp. Ablehnung der Geburten-

kontrolle werden aus folgender Obersicht noch einmal
sehr klar:

+,
Um den Grad der Zustimmung oder Ablehnung zu Behaup-
tungen, die den Befragten vorgelegt werden, messen

zu kannen, wird eine Skala verwendet, auf der der Wert
'1' "totale Ablehnung", der Wert '6' "v6llige Zu-

stimmung" bedeuten, der Mittelwert liegt also bei 3,5.

I
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Es sollte gentigend Beratungsstellen geben.
bet denen man slch Uber Geburtenplanung
informleren kann

Geburtenplanung sollte avf Jeden Fall von

allen durchgefithrt werden

Jede Frau sollte durch Geburtenplanung
selbst daruber entscheiden,ob und wle vlele

Kinder sle haben will

Unerwunschte ehellche oder unehellche Klnder

haben melstens schlechtere Startbedlngungen;
von daher ist Geburtenplanung unbedingt be-

grtiBenswert

Durch dle M8gllchkelt der Geburtenplanung
konnen slch die Partner freter flirelnander

entschelden, da ungewollte Elternschaft keln

Grund mehr fUr elne Ehe 1st

Durch die Geburtenplanung konnen sich die

Beziehungen zu den andersgeschlechtlichen
Partnern freler gestalten

Geburtenplanung sollten nur Frauen durch-

filhren, deren Gesundhelt und Leben durch

elne Schwangerschaft gefahrdet sind

Geburtenplanung sollte nur von Frauen durch-

gefuhrt werden, die verheiratet sind

Der Gesetzgeber sollte bestlmmen, mit welchen

Mitteln und Methoden Geburtenplanung durch-

gefuhrt werden darf

Durch die Moglichkelt der Geburtenplanung
wlrd die Sittllchkelt und Moral in unserer

Gesellschaft gefahrdet

Die Kirchen sollen bestimmen, mit welchen

Mitteln und Methoden Geburtenplanung durch-

gefUhrt werden dart

INDEXWERTE

Mknner Frauen

1

5,2 5,1

4,9 4.8

4.5 5.0

4,7 4,8

4,5 4.6

3,7 3,8

3,2 3,0

2,7 2,7

2,6 2,6

1.9 2,2

1,5 1,7
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Die uberwiegende Mehrheit der Bevdlkerung zwischen 16 und

50 Jahren betrachtet dieses Gebiet als private Sphare, in

die keine Einmischung des Staates zu erfolgen hat. Noch
entschiedener wird auch eine Einmischung der Kirchen ab-

gelehnt. Am ehesten gestehen noch Frauen in D6rfern (2,1)
sowie Frauen und Manner, die die Schwangerschaftsunter-
brechung eher ablehnen (2,4),kirchlichen Institutionen ein
Mitspracherecht zu.

Oberhaupt ist die kleine Gruppe der grundsatzlichen Gegner
der Schwangerschaftsunterbrechung - also die Gruppe, die
insgesamt stark konservativ eingestellt ist - die einzige,
die bei der Zustimmung oder Ablehnung der einzelnen Be-
hauptungen graBere Durchschnittsabweichungen aufweist.

Verstandlicherweise stehen sogenannte "aufgeklarte Grup-
pen", also etwa die GroBstadtbevalkerung, die Jungeren und
die oberen Sozialschichten der Geburtenplanung insgesamt
etwas positiver gegenuber als der Gesamtdurchschnitt.

Dagegen hat die Tatsache, ob die eigenen Kinder "geplant"
waren oder nicht, kaum EinfluB auf die grundlegende Ein-

stellung zur Geburtenplanung.
(Siehe auch Tabellenband I und II, Tabelle 13).

Der Wille zur freien Selbstbestimmung von Mann und Frau,
die freie Entscheidung der Frau fur oder gegen das Kind,
die Ablehnung der durch Schwangerschaft erzwungenen Ehe
und die Meinung, unerwunschte oder uneheliche Kinder hat-
ten einen schweren Lebensweg vor sich, sprechen vor allem
fur die Geburtenplanung.
(Siehe auch Tabellenband I und II, Tabelle 14).

Mit der Geburtenplanung hat die Frau die Maglichkeit, dar-
uber zu entscheiden, ob und wie viele Kinder sie haben
machte. DaB jede Frau diese Maglichkeit auch wahrnehmen
sollte, empfehlen 80 % der Frauen und 70 % der Manner.

Nur 16 % der Frauen und 13 % der Manner stehen der Gebur-
tenplanung konsequent negativ gegenuber. Sie erklaren ihre
Einstellung mit dem Grund, Kinder stellten den Sinn der
Ehe dar. So schlieSen sich zum Beispiel ca. 20 % der be-
fragten Manner und Frauen mit mindestens 3 Kindern dieser
Ansicht an - vielleicht zur Rechtfertigung der eigenen Si-
tuation. Allerdings gibt es hier Unterschiede bei den ein-
zelnen untersuchten sozio-demografischen Gruppen.

I
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Alter Ohne Kinder

Basis

Oe- Ge-

Schlecht samt

M 942
W 933

Jede Frau sollte durch

Geburtenplanung Belbst

darliber entscheiden, ob

und wle viele Kinder sle M

haben will W

Der Sinn der Ehe sind

Kinder. Eheleute sollten

daher keine Empfangnis-
verhutungamethoden und M

-mittel einsetzen W

Man sollte erst dann

EmpfKngntiverhutungsme-
thoden und -mlttel an-

wenden, wenn man genug

Kinder hat

69%
80%

16-22

Jahre

187
177

23-29

Jahre

204

183

69* 70%
85% 75%

30-39 40-50
Jahre Jahre

300 250

274 299

Soziale Schicht

Ober Mittel Unter

Schicht

102

88

69% 70% 71%
84% 78% 84%

13% 10% 10% 13%
160 8% 12% 17%

M 22%
w 23%

Durch die Oeburtenplanung
ist es moglich, daB nur

noch Wunschkinder kimmen.

Dlese haben viel bessere

Chancen, eine gute Er-

ziehung und Aulbildung zu

erhalten, ala wenn auch

noch ungewlinachte Kinder M

da waren W

Unerwlinachte ehellche oder

uneheliche Kinder haben

melst schlechtere Startbe-

dingungen; von daher ist

eine Oeburtenplanung unbe- M

dingt begrUBenswert W

15% 13%
12% 22%

83% 79% 88%
88% 90% 89%

74f
78%

28%
23%

86*
89%

73% 77% 77%
82% 79% 79%

16% 6%
23% 7%

27% 11%
29% 8%

80% 81%
86% 91%

72A 82%

77% 79%

465
413

374

432

Unter 3 und

2.000 mehr

Elnw. Kind.

227 155
214 174

74% 67% 68% 66%
85% 77% 71% 73%

6% 19%
11% 23%

Unver-

hetra-

tet

276
167

70%
80%

19% 21% 13%

25% 22% 10%

18% 29% 29% 29% 19%
19* 29% 32  33% 13%

87% 79% 84% 80% 80%
91% 86% 84% 86% 88%

78%

82%
77%
77%

70% 69% 72%

75% 74% 81%

Verhel-

ratet

110

96

67%
82%

11%
8%

21%
18%

93%
91*

89%

85%

:3
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88 % der Frauen und 83 % der Manner meinen, daB Kinder
bessere Chancen haben, eine gute Erziehung und Ausbildung
zu erhalten, wenn sie alle geplant sind, als wenn auch
noch unerwunschte Kinder da waren.

Die Folgerung, daB deshalb Geburtenplanung unbedingt zu

begruBen sei, ziehen aber nur 78 % der Frauen und 74 %
der Manner.

Wichtig erscheint noch der Hinweis, daB der zukunftigen
Aufklarungsarbeit in weiten Kreisen der Bev6lkerung viel
Aufmerksamkeit gewidmet werden wird, denn 80% der Befrag-
ten wunschen weitergehende Informationen und begruBen ei-
ne groBe Zahl von Beratungsstellen.

1
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Die Maglichkeit der Geburtenplanung und die Anderung der

Rolle der Frau

Obwohl die M5glichkeit der Geburtenkontrolle "angeblich"
vergleichsweise wenig EinfluB auf das sexuelle Verhalten
zwischen Mann und Frau ausubt, ist man sich daruber einig,
daB sich mit dieser Maglichkeit fur die Frau etwas gean-
dert hat. Dreiviertel aller Befragten (Manner 77%, Frauen

75%) sind dieser Ansicht.

Versucht man mit Hilfe einer Statementbatterie   die Ein-

stellung detaillierter zu erfassen, so wird doch offen-

sichtlich, da8 ein GroBteil aller Befragten eine Veran-
derung auch der sexuellen Beziehungen zwischen Mann und
Frau auf die Maglichkeit der Geburtenkontrolle zuruckfuhrt.

Eine Wechselwirkung zwischen der Maglichkeit, den Zeit-
punkt der Schwangerschaft selbst bestimmen zu k6nnen und
der veranderten Rolle der Frau in der Gesellschaft, wird
ebenfalls von einem uberwiegenden Teil der Bev8lkerung
unterstellt. Noch werden hier allerdings klare Unterschie-
de zwischen den Angeh6rigen der einzelnen sozialen Schich-
ten deutlich: Sehen die oberen Schichten ein zunehmendes
berufliches und gesellschaftliches Engagement der Frau
als eher wonschenswert an, wird der Frau diese Selbstan-
digkeit gerade von den Mannern unterer Schichten bisher
nicht voll zugestanden. Hier ist noch immer die "reine
Mannergesellschaft" das erwunschte soziologische Gefuge.
So ist auch die nahezu fatalistische Vorstellung der
Frauen erklarbar, die erwarten, an der Situation werde
sich Oberhaupt nichts andern, da ihr Schicksal im wesent-
lichen doch von den Mannern gestaltet werde, die die Ge-
setze machten.

+, Um den Grad der Zustimmung oder Ablehnung zu Behaup-
tungen, die den Befragten vorgelegt werden, messen zu

k6nnen, wird eine Skala verwendet, auf der der Wert 1

"totale Ablehnung", der Wert 6 "v611ige Zustimmung"
bedeuten, der Mittelwert liegt also bei 3,5.

I.
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DaB sich die partnerschaftlichen Beziehungen bei Anwendung
von Geburtenplanung eines Tages nur noch auf die Befrie-

digung sexueller Wunsche beschranken wird, befurchten nur

21 %der Manner und 26 % der Frauen; und nur 14 % aller Be-

fragten meinen, die Frau verliere sehr viel an Naturlich-

keit, wenn sie die Geburtenplanung praktiziere.

Sehr geteilter Auffassung sind die Befragten bei der Aus-

sage: "Es wird nach wie vor so sein, daB die Frau keine

so lange Ausbildung braucht wie der Mann, da sie trotz

Geburtenplanung letzten Endes heiraten wird und fur Mann
und Kinder da sein mu8".

Am starksten abgelehnt wird diese Aussage von jungeren
Frauen, von kinderlosen ledigen Frauen, von Mannern der
oberen Sozialschichten und von solchen Mannern, die die
Schwangerschaftsunterbrechung eher befurworten (63% Ab-
lehnung). Fur diese relativ groBe Gruppe ist eine quali-
fizierte Ausbildung fur die Frau auf jeden Fall auch er-
forderlich, selbst wenn ein starkes berufliches Engage-
ment den Kinderwunsch der Frauen eventuell zuruckdrangt.

1
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 Illah• hairail dir Rolle dir Freu

- 2U/th-,4." atat eiti -

Alter 50*1*10 Soblehtea Prau la loruf Oelinden

e.- Oe-'t 16.22 23-29 30-39 40-50 Ober Mitt.1 Cater Pers.nen Rit Ohn. unter

..11.cht Jahre Jahre Jahri ah- alt mind. I164*rn Kir *r 2.000 El...

3 Ltivern

Baile " 942 187 204 300 250 102 465 31% 155 167 84 277

W 933 177 183 274 299 88 413 432 174 264 169 214

Die Frau wird durch die Mendhabung der Ceburten-
M 85% 800 83% 880 86% 91* 87% 81% 84% 85* 98* 85*

planung in Jider Be*lehung wwbhlnglger und eelb-
W 88% 87* 9t* 90% 84* 95% 890 85% 850 88* 88* 86%

st*nalger

An dir Jituation dir Frau indert 81/h Ubirhaupt
* 26% 18N 21* 28* 34$ 13* 20% 37% 33* 26% 22 27%

nlohti. da Ja ihr 3chletial visentlioh doch von
W 340 28% 26% 31% 49% 23% 29f 42% 37% 37% 27% 45%

*nnern geitaltit wird, dii die Oisetio  chen

Es wlrd nach wil vor mo sein. dll dle Frau kelne

80 lange Auablldung braucht wle der Winn, di ale M 5t% 44% 41% 52% 63% 330 45% 63% 54% 51% 42% 57%

trot: 0*burtenplanung letitin Endes hetraten wird W 49% 310 47% 52% 530 240 42% 62% 660 0* 35% 60*

und fUr den *nn uN die Kinder da alln mul

Ind,i dle Prau di• Ceburter,planung an//nlet k/rn M 830 81% 87* 82% 82% 900 84 80% 780 850 811% 88$

ele Ilch eehr ihren blrurliehem Aufg ben widmon W 86% 88% 866 86% 86# 90# 89* 84% 84% 890 87% 90*

Birch die  glichkott elner stirkeren borufllehon
840 87% 86* 84% 81  94% 87* 78* 700 89* 91* 84%

0/lentlerung dir //1 werden stch Aufgabin und
W 82% 88% 87% 81% 75% 92% 86% 75% 76  830 88% 83*

Prlichten von Mii,n und /rlu lir Ihr anglitehen

Indli die /rsu die giburte* liaung Invendet, hn#
N 890 840 890 923 88* 930 90% 85* 85* 920 940 97

ele beamer thren Aufgaben in 71*111* und Beruf
W 92* 95% 93% 910 910 900 94% 910 90* 90% 93* 93%

gerecht werden

Durch die Befrelung von dir Argit vor ung,wollten
" 88f 83f 94 90% 850 93% 90  84% 85% 94 88* 823

Sch.*ngersehiftin wird dam Zuivuinlibin ion

09* 93% 88* 900 87* 945 910 870 86% 910 9/% 82%
lann und Prau harionlecher

Dir Partner wird selri Bizlehurgin sum anderen

#Wern. winn kit. ung.unsch/In Kinder ..hr *u " 21* 19% 22* 2,% 23% 11% 21% 25% 21% 240 200 240

Irwarter, sind. Er wird mr allel nur noch wine W 26% 25% 2/ 240 z8% 17% 23% . 31% 26% 27% 21% 33*

Ie*u. 110. Wliniche befrlidlion vollen
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Die Realitat im Zusammenhang mit der Geburtenplanung

DaB die geduBerten Einstellungen nur in relativ wenigen
Fallen rein hypothetischen Charakter haben, zeigt folgen-
de Obersicht.

 rfahrungen mit Gebu tenplanung

- Befragte, dle Kinder haben -

Mknner Frauen

Wenigstens 1 Kind

wurde geplant 79% 68%

Kein Kind wurde

geplant 21% 32%

Und fast alle Befragten, die sich (noch) Kinder wunschen,
wollen sie nicht ungeplant.

Planung zuk[inftlger Kinder

- Befragte, dle slch (noch) Kinder wlinschen -

Kinder werden nicht geplant

Alle

9%

16-22jlhrige

3%

Oberschlcht

1%

Ob sie selbst geplant worden seien, daruber gehen die

AuBerungen der Manner und Frauen ziemlich weit auseinan-
der.

Grundsatzlich scheinen Frauen besser informiert.

62 % der Frauen, aber nur

49 % der Manner
meinen, uber die Geburtenplanung ihrer Eltern Bescheid zu
wissen.

Ein Zusammenhang zwischen der Einstellung zur Geburten-
planung und der Tatsache, ob man selbst ein "Plankind"
gewesen ist oder nicht, lie8 sich nicht feststellen.

I
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Beurteilung und Anwendung der verschiedenen Verhutungs-
mittel und Methoden

Grunde, die gegen Verhutungsmittel sprechen

DaB es eine kleine Gruppe von Gegnern empfingnisver-
hutender Mittel und Methoden gibt, wird bei der Auf-

zahlung der Grunde, die nach Ansicht der Befragten gegen
die Empfangnisverhutung vorgebracht werden kannen, er-

sichtlich.

Knapp zwei Drittel der Befragten kdnnen sich Grande vor-

stellen, keine Verhutungsmethoden oder -mittel zu be-

nutzen, obwohl man kein Kind haben m6chte.

Die h3ufigsten Nennungen beziehen sich auf religi6se und
moralisch-ethische Grunde und die Angst vor Auswirkungen
auf die Gesundheit. Dabei laBt sich kaum feststellen, in-
wieweit die Befragten hier fur sich persanlich sprechen
und inwieweit hier "denkbare Grande" angegeben werden.

Grlinde, die gegen die Anwendung von Verhutungsmitteln sprechen

Basls

Relig16se und moralisch-

ethische Grunde

Angst vor gesundheltlichen

Auswirkungen

Gefuhl der St6rung, Hemmung

beim Verkehr

Lelchtsinn, Bequemlichkeit

Mangelhafte Aufklarung

Sonstiges

Ketne Angabe

"WelS nicht"

"Keine Grtinden

Gesamt

942

37%

24%

8%

5%

2%

13%

9%

11%

12%

MANNER FRAUEN

Sozlale Schichten Soziale Schichten

Ober Mlttel Unter Gesamt Ober Mittel Unter

102 463 374 933 88 413 432

55%

30%

6%

6%

6%

11%

3%

6%

8%

42%

25%

7%

6%

3%

13%

7%

8%

11%

25%

22%

9%

3%

1#

13%

13%

15%

14%

35%

34%

8%

5%

3%

13%

8%

9%

9%

57%

39%

12%

8%

1%

5%

7%

1%

6%

38%

35%

7%

4%

3%

12%

7%

9%

7%

28%

32%

8%

6%

3%

14%

9%

11%

11%

I
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372

Die hohe Zustimmung zu den ersten beiden Ansichten
steht nicht im Widerspruch zu der Aussage, es gabe
eine Gruppe harter Ablehner aller empfangnisverhutenden
Mittel, denn die "sexuelle Enthaltsamkeit" und die

"Knaus-Ogino-Methode" sind in diesen Aussagen mit ein-

geschlossen.

Wie schon an anderer Stelle erwdhnt, schranken 22 - 23 %
der Befragten ihre Zustimmung zur Anwendung von Empfang-
nisverhutungsmethoden oder - mitteln dahingehend ein,
daB sie erst dann angewendet werden sollten, wenn genug
Kinder da sind. Dieser Teil der Befragten wurde wohl fur

eine Freigabe von Empfangnisverhutungsmitteln nur an Ehe-

leute eintreten und einer generellen Anempfehlung auch

an Ledige widersprechen.

Eine Erleichterung des Bezuges lehnen 35 % der Manner und
44 % der Frauen bekanntlich ohnehin ab, wenn es um Jugend-
liche und deren freie sexuelle Entfaltung geht.

Persanliche Anwendung von Empfangnisverhutungs-
methoden

DaB den Befragten empfangnisverhutende Mittel in groBer
Breite bekannt sind, konnte schon dargestellt werden.
Pro Person wurden durchschnittlich acht Angaben gemacht.
Je "aufgeklarter" die Befragten waren - also Angeh6rige
der h6heren sozialen Schichten und Personen, die die

Schwangerschaftsunterbrechung befurworten -, um so mehr

Angaben machten sie zu diesem Thema. Die Frage, welche

der M6glichkeiten der/die Befragte und sein/ihr Partner
zur Zeit verwendeten, wurde - ahnlich wie die Bekannt-

heitsfrage - in einer Form gestellt, daB der Interviewer
keinen Einblick in die Antworten nehmen konnte.

39 % der Frauen und 38 % der Manner auBerten, selbst keine
Verhutungsmittel zu nehmen bzw. machten dazu keine Anga-
ben.

1
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Die pers6nliche Einstellung der Befragten zur

Empfangnisverhutung

Klar treten die Einstellungen zur Empfangnisverhutung
nochmals bei der Zustimmung oder Ablehnung der Behaup-
tungen im Hinblick auf die Empfangnisverhutung zutage:

Alle Empfingnisverhutungs-Methoden und -Mittel sollten erlaubt

sein - Voraussetzung sollte nur sein, daB sle gesundheltsun-
schidlich slnd

Wenn die Partner in schwierigen wirtschaftlichen Verhlltnissen

leben, sollten sle auf Jeden Fall Empfangnisverhutungsmittel
benutzen

Im Grunde genommen sind alle Empfangnisverhutungsmittel un-

naturlich

Nur die "naturlichen" Methoden der Empfangnisverhutung
(Knaus.Ogino.Methode, Temperatur-Methode) sollten erlaubt

sein

Die Pille sollte nur dann erlaubt sein, wenn damit Frauenlelden

behandelt werden konnen

Coitus interruptus (unterbrochener Geschlechtsverkehr) ala Mog-
lichkelt der Empfingnisverhutung sollte verboten werden

Wenn fur die Frau jede weitere Schwangerschaft eine ernsthafte

Gefahr fur Gesundheit und Leben bedeutet. sollte elne Sterill-

sation als eine Mdglichkeit der Empfangnisverhutung erlaubt

seln

Zustimmung

Minner Frauen

3% 17%

0 15%

3% 15%

1

92% 92%

93% 94%

33% 37%

1

11

1

81% 80%
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Die Tatsache allerdings, daB religiase und moralisch-
ethische Grunde von uber 50 % der Oberschicht, aber

nur von einem Viertel der Unterschicht genannt werden,
legt die Vermutung nahe, daB hier vor allem auch "mOg-
liche" und nicht nur "persdnliche" Grunde genannt wur-

den.

Die Angst vor gesundheitsschadlichen Auswirkungen hin-

gegen scheint eine pers8nliche Angst vor allem der Frauen
zu sein. Daher finder auch der Vorschlag, alle Verhutungs-
methoden und -mittel zu erlauben unter der Voraussetzung,
daB sie niGht gesundheitsschadlich sind, auch bei 92 1
der Befragten Zustimmung. (Siehe auch Tabellen-Band I
und II, Tabelle 53 .)

Ein Gefuhl der Stdrung und Hemmung beim Geschlechtsver-
kehr ist fur 8 1 ein Grund ,der gegen Verhutungsmittel
spricht. Hier wird allerdings fast ausschlie8lich wohl

an "mechanische Mittel" gedacht, denn es sind gerade die

insgesamt sehr aufgekllrt und progressiv reagierenden
Frauen der Oberschicht, die diese Ansicht auBern und die
andererseits weniger als alle ubrigen Frauen (37 %) dem
Statement zustimmen - namlich zu 29 1 -

'Im Grunde genommen sind alle
Empfangnisverhutungsmittel
unnaturlich."

(Siehe auch Tabellenband I und II, Tabelle 53 .)

1
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Manner und Frauen unterscheiden sich in ihrer Wertung der
Pille kaum. Das Urteil ist mehr davon abhangig, ob die
Frau (aus der Sicht des Mannes die Partnerin) die Pille
nimmt oder nicht. Bei den Nicht-Verwendern ist die Ein-

stellung insgesamt wesentlich negativer.

I
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Modern

Bekannt

Sozial

Billig

Basis

Notwendig

Zuverlassig

Befrelt

Bequem

Elnfach

Nicht stbrend

Unschadlich

Vertroglich

Gesund

Positiv

Morallsch

Ge-

schlecht

Befragter/Partner Frau nlmmt Pille
......nimmt die Pille

Ja nein

405/364 364/569 12 34

1,3

1,2

1,2

1,2

1,6

1,5

1,6
1,7

3,8

4,2

2,5

2,4

1,5

1,5

1,5

1,5

1,5

1,3

1,3

1,3

1,4

1,3

1,7
1,6

2,7
2.4

2,6
2,4

3,1

2.9

1,5

1,5

1,6
1,7

1,6
1,5

1,5

1,4

1,4
1,4

1,9

1,7

2,0

2,2

3,8

4,3

2,7

2,9

2,3

2,3

2,2

2,1

1,8
1,9

1,5

1,5

1,6
1,8

2.3

2,3

3,4

3,5

3.3
3.4

3,9

4,1

2,1

2,1

2,3

2.5

2,1

2,2

2,1
2,1

Frau nimmt Pille

nicht,

I

M 1,4
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Mlttel/Methode

Anti-Baby-Pille

Pruservative

Persanliche Anwendung von Empfangnisverhutungsmethoden

Coitus interruptus

Sexuelle Enthaltsamkeit

Ge-

schlecht

Methode von Knaus-Ogino
W

M
Chemische Verhlitungsmittel

W

M
Gebarmutterpessare

W

M
Temperaturmethode

W

M
Scheldenpessare

W

Frauendusche, Scheldenspulung
w

Sterillsatlon der Frau

Sterillsation des Mannes

Trlfft nicht zu,

habe kelnen Partner

Keine Angabe

Verwendung
(selbst/
Partner)

43%
39%

25%
18%

16%
15%

13%
13%

13%
15%

3%
2%

2%
2%

2%
3%

1%
1%

1%
3%

1%
2%

0%
1%

20%
23%

19%
15%

+)
Bekannt-

heits-

grad++)

96%
94%

85%
74%

76%
72%

73%
72%

71%

72%

62%
56%

48%
47%

46%
53%

44%
39%

42%
47%

75%
74%

74%
71%

Urtells-

abgabe
+++)

insgesamt

80%
79%

62%
51%

56%
53%

46%
44%

49%
53%

40%
37%

27%
28%

34%
38%

23%
25%

30%
31%

33%
31%

32%
44%

Davon

"gutes Urtell"

95%
96%

81%
73%

21%
26%

46%
48%

43%
42%

23%
16%

37%
36%

26%
34%

35 
28%

10%
10%

48%
55%

47%
48%

+) Prage: "Welche der hier aufgefuhrten Verhutungsmaglichkelten wenden Sie und Ihr Partner

zur Zeit an?"

++) Frage: "Welche der hier aufgefuhrten Verhutungsm6glichke iten sind Ihnen bekannt?"

++t) Frage: "Mit welchen der hier aufgefithrten Verhiltungsmagllchkeiten hat man ganz allge-

meln gute oder weniger gute Erfahrunge gemacht?"

1
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Die Pille erfahrt in vielen Punkten eine bessere Be-

urteilung als die "naturlichen Methoden". Sie erscheint

bequemer, zuverlassiger, weniger stdrend und wird ins-

gesamt als positiver empfunden, nicht zuletzt deshalb,
weil sie sicherer ist und die Angst nimmt.

Welche Bedeutung dem Aspekt Sicherheit zukommt, zeigt auch
die Tatsache, daB 50 % der Verwenderinnen ihren EntschluB,
die Pille zu nehmen, damit begrunden, daB sie die Pille
als besonders sicher empfinden. Gerade fur die jungen und
unverheirateten Frauen, die die Pille einnehmen, steht das

Argument "greBere Sicherheit" an der Spitze aller aufge-
fuhrten Grande, die zur Einnahme der Pille fuhrten (76 %
zu durchschnittlich 50 %).

Konkret gegen die Pille werden magliche gesundheitsscha-
digende Auswirkungen angefuhrt. Dies zeigt sowohl das Po-

laritatenprofil als auch der projektive Test, der die Be-
denken vor der ersten Einnahme der Pille anspricht.

Dabei wird die Pille von denen, die sie regelmaBig ein-
nehmen - also auch aus Erfahrung sprechen -, naturlich
als "unschtidlicher" empfunden als vom Durchschnitt.

Manner denken bei der Pille weniger stark an magliche ge-
sundheitliche Auswirkungen als die Frauen selbst. Dem
Statement "Die Pille sollte nur an gesunde Frauen abge-
geben werden" stimmen sie in geringerem MaBe zu als die
Frauen: vor allem als die jungen Frauen und die Frauen
der Oberschicht zwischen 16 und 22 Jahren. Es zeigt sich
an dieser Stelle, daB man die Pille zwar einnimmt (zu 43 %
in der Gruppe der jungen Frauen), daa man aber doch ge-
wisse Angste daruber empfindet, ob sie nun tatsachlich
ganzlich unschadlich sei.

Fast alle Frauen 3uBern daruber hinaus im projektiven
Test "Bedenken vor der Nebenwirkung, Angst vor der krebs-
f6rdernden Wirkung" (54 %), und jede dritte Frau denkt
auch an m6gliche genetische Schaden.

1
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Frau nimmt Alter Soziale Schlchten

die Pille

Gesamt Ja nein 16-22 23-29 30-50 Ober Mittel Unter
Jahre Jahre Jahre

Basis 933 364 569 177 183 573 88 413 432

Bedenken wegen der Neben-

wirkungen der Pille 80% 79% 81% 81% 81% 80% 84% 81% 80%

Angst vor krebsfordernder

Wirkung der Pille 54% 43% 61% 52% 52% 55% 53% 52% 57%

Bedenken gegen den kunstlichen

Eingriff der Pille in den

Organismus 35% 31% 36% 35% 33% 36% 48% 33% 34%

Schadigung klinftiger Oene-

rationen 30% 26% 34% 32% 31% 30% 39% 29% 30* :3

199% 179% 212% 200% 197% 201% 224% 195% 201% %
0

e:Polaritat "gesund" 3.6 2,9 4,1 3,5 3,3 3.7 3,4 3,6 3.7
:El
it
n
7

2
0

A 2
/0 02

C
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Insgesamt aber laBt sich doch von einer bei Mannern und
Frauen fast in gleicher Weise ausgepragten positiven
Einstellung gegenuber der Pille sprechen.

Dies zeigt einmal die Tatsache, daB sich jede zweite

Frau, die heute keine Pille einnimmt, Situationen vor-

stellen kann, die bei ihr zur Einnahme der Pille fuhren
kennten (siehe auch Tabellen-Band II, Tabelle 69 W) und
zum zweiten die Einstellung der Manner, die es in der
Mehrzahl (66 %) begruBen, daB die Verantwortung fur die

Empfingnisverhutung durch die Pille in der Hand der Frau

liegt.

Erstaunlich ist dabei die ablehnende Haltung der Verhei-

rateten ohne Kinder - ein Drittel von ihnen scheint zu

befurchten, die Frau k6nne die Pillen-Einnahme einmal

vergessen.

Die Verantwortung fur Empfangnisverhutung durch die Frau

Basis

...
ich begrUBe dies

... ich flnde das nlcht

gut

Ke ine Angabl

Gesamt

942

66%

21%

14%

Soziale Schichten

Ober

102

71%

24%

5%

Mittel

465

66%

20%

14%

Unter

374

82%

Neln

364

53%

Partner nlmmt Verheiratet

Pille
ohne

Ja Kindir

405

82%

12%

6%

29%

19%

110

55%

30%

14%

1

20%

14%
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Vermutete Reaktionen belm ersten Elnnehmen der Pllle

Basis

Ungutes GefUhl allgemelner Art,

das man nlcht n her bestlmmen

kann

Befurchtung, daB andere (Eltern.

Verwandte, Freunde, Bekannte) be-

merken, daB man die Pille nlmmt

Befurchtung, daB damit elne Urzt-

liche Untersuchung verbunden ist

Morallache Bedenken

Ge fithl, etwas Verbotenes zu tun

Frau nimmt die

Ptlle

Gesamt ja neln

933 364 569

14%

14%

10%

17%

10%

8%

13%

17%

13%

Alter

15-22 23-29 50-50

13%

21%

16%

15%

8%

6%

14%

14%

10%

Lehne Schwan-

Sozlale Schichten gerschaftsun-
Ober Mlttel Unter terbrechung ab

17%

11%

9%

10%

14%

7%

17%

15%

14%

19%

33%

29%

.

:h

S
,
:El
A

5.
2
0

%
7
C
:3
0

177 183 573 88 413 432 87

21% 17% 27% 25% 18% 21% 24% 19% 23% 26%

16% 18% 18% 32% 13% 13% 16% 15% 17% 220
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Nehme Pille

selbst

Die Anti-Baby-Pille - Meinungen und Einstellungen

Die Verbreitung der Pille

Die weitaus gebrduchlichste Methode, unerwunschte Schwan-
gerschaft zu vermeiden, ist die Anti-Baby-Pille.

Die "Pille" zahlt nur fur relativ wenige Frauen, die die
Pille nehmen, heute noch zu den echten Tabus, uber die
nicht gesprochen wird. Direkt vom Interviewer befragt,
ergibt sich ein Anteil von 34 % aller Frauen zwischen
16 und 50 Jahren. In einer Situation, in der man keine
Gesprachspartner hat, sondern geheim auf einer Liste die
zur Zeit verwendeten Verhutungsmittel eintrigt, steigt
dieser Anteil um nur 5 % auf 39 % an. Bei den Minnern
waren in diesem Zusammenhang uberhaupt keine Hemmungen zu

registrieren. Beide Erhebungsmethoden ergaben einen An-
teil von 42 %. Die meisten Hemmungen zeigten ledige Frauen
ohne Kinder (39 % zu 31 %), wahrend die Angaben der ver-
heirateten Frauen ohne Kinder und der GroBstadterinnen
besonders "stimmig" sind. Sie halten sowohl Vergleichen
zwischen beiden Antwortmaglichkeiten stand als auch Ver-
gleichen mit den Angaben der Manner der gleichen Gruppen.

Gesamt

34%

139%)

Meine Part-

nerln nimmt

dle Pille 42%

+)
Angaben Uber die Verwendung der Pille

Soziale Schlchten Gemelnden mit

Ober Mlttel Unter

41%
(44%)

38%
142%)

28%
(34%)

500.000
Elnw.

u.mehr

46%
(48%)

wenlger
als 2.000

El nw.

25%
(30%)

 Werte ohne Klammern geben die mundllche Antwort wieder

Werte in Klammern die schriftllche ohne Kenntnlsnahme des Interviewers

Ohne Kinder

1

unver- ver-

helratet hetratet

31%
(39%)

41%

(42*)

38

381

50% 44% 38% 44% 31% 41  44%

+
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Am haufigsten verwenden 23- bis 29jihrige Frauen (59 %),
solche, die eher fur Schwangerschaftsabbruch sind (54 %)
und Frauen in GroBstadten die Pille (siehe auch Tabellen-
Band I und II, Tabelle 54).

Das Verhaltnis zwischen der Pille als empfangnisverhuten-
des Mittel und den ubrigen Mitteln stellt sich wie folgt
dar:

16- bis 22jahrige Frauen

23- bos 29jahrige Frauen

30- bis 39jahrige Frauen

Frauen, die 40 Jahre und
alter sind

Frauen in GroBstadten

Frauen in Darfern

Pille

48 %

59 %

40 %

17 %

48 %

29 %

Andere Mittel
oder Methoden

40 %

55 %

85 %

71 %

47 %

76 %

Der Anteil der Frauen in der Bundesrepublik, die die
Pille einnehmen, wird uberschatzt. Die befragten Frauen
nehmen an, jede zweite ihrer Geschlechtsgenossinnen in
der Bundesrepublik wurde die Pille nehmen, tatsachlich
sind es aber nur ca. 40 %. Nimmt man die Pille selbst ein,
schatzt man den Anteil mit 58 % noch wesentlich h6her;
man schlie8t in diesem Zusammenhang von sich auf andere.

Auch die Manner schatzen den Anteil der Frauen, die die
Pille nehmen, zu hoch ein,

1
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382

Manner

Frauen

Geschatzter Antell der Frauen in der BRD,

dle dle Pille nehmen

Gesamt

51%

55%

Soziale Schlchten

Ober

47%

52%

Mittel

51%

55%

Unter

51%

55%

Befragter bzw. Partner

nlmmt Pille

Ja Neln

55%

58%

48%

54%

Es ist aber anzunehmen, daB die Realitat diesem Sch3tz-
wert immer naher kommen wird, denn die Frauen, die

(mundlich) angeben, die Pille zur Zeit nicht einzu-

nehmen, k8nnen sich zu 47 % Situationen vorstellen,
die sie veranlassen, doch noch zu dieser Verhutungs-
m6glichkeit zu greifen.

Die Informiertheit im Zusammenhang mit der Pille

Wie schon dargestellt, nimmt jede zweite Frau bis zu

30 Jahren im Augenblick die Pille ein. Diese Frauen sind

es auch, die - einmal abgesehen von den ohnehin besser
informierten Frauen mit Abitur und Hochschulbildung - am

besten uber die Wirkungsweise, die Einnahmevorschriften
und die Bezugsquellen informiert sind. Sie wissen besser
als der Durchschnitt (69 %), daB die Pille das Heranrei-
fen des Ei's im Eierstock verhindert und dadurch zu einer

Scheinschwangerschaft fuhrt; aber auch Frauen, die die
Pille nicht verwenden, kennen ihre Wirkungsweise zu mehr
als 50 %, und nicht alle, die sie einnehmen, wissen ge-
nau,was sie bewirkt.

I
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Wirkungsweise der Pille

Basis

Sle verhindert ein Heranrelfen

elnes Eles in Elerstock, so daB

keln Elsprung erfolgt

Sle bewlrkt elne Schelnschwanger-

schaft

Sle bewirkt nlcht, daB die be-

fruchtete Elzelle in der Gebar-

mutter abstlrbt

Sle totet nlcht das El im Ellel-

ter ab

Sle macht nlcht die Samenzelle

des Mannes unbewegllch und be-

fruchtungsunfahlg

Ge-

schlecht

Gesamt

942

933

66%
69%

38%
44%

61%
54%

65%
58%

81%
78%

Befragter/Partner nimmt

dle Pille

405
364

70%
74%

44%
54%

66%
61%

75%
64%

86%
82%

neln

364
569

61%
64*

32%
38%

58%
51%

57%
57%

78%
78%

I
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M

W

M

W

M

W

M

W

M

W

M

W
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DaB die regelmaBige Einnahme bzw. die exakte Einnahme
nach Vorschrift entscheidend fur eine erfolgreiche
Wirkung der Pille ist, wissen fast alle die Frauen, die
sie einnehmen. Am wenigsten uber Einzelheiten im Zu-

sammenhang mit der Pille sind Frauen informiert, fur die
die Empfangnisverhutung aus Altersgranden keine so aktu-
elle Bedeutung mehr besitzt, aber auch Frauen, die der

Schwangerschaftsunterbrechung gegenuber negativ einge-
stellt sind. Dies zeigt erneut, da  die Anti-Haltung
gegenuber dem Schwangerschaftsabbruch nur Teil eines

Syndroms darstellt, das von einer Ablehnung der Gebur-
tenkontrolle mit Hilfe von Empfangnisverhutungsmitteln
bis naturlich hin zum Schwangerschaftsabbruch reicht und
auf einerweitgehend "verkrampfted' Einstellung auch der
Sexualitat gegenuber beruht.

Wenn auch weniger als die Frauen, so scheinen die Manner
insgesamt mit der Pille doch ebenfalls erstaunlich ver-

traut. Sie wissen, wo die Pitle zu erhalten ist, zwei von
drei Befragten machen richtige Angaben zur Wirkungsweise,
der Halfte von ihnen sind die Einnahmeregeln bekannt, und
9 % wissen sogar, daB man die Uhrzeit bei der Einnahme

genau beachten sollte.

Am vertrautesten mit den Fragen im Zusammenhang mit der
Pille sind Manner zwischen 23 und 29 Jahren, also Manner
aus der Altersgruppe mit einer groBen Anzahl Jungverhei-
rateter.

Ein Vergleich der Angaben zwischen Mannern und Frauen

zeigt, daB sich Frauen fraher mit dem Problem der Empfing-
nisverhutung und damit der Pille auseinandersetzen, als
dies Manner tun. (Siehe auch Tabellen-Band I und II,
Tabelle 59.)

1
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383 Das "Image" der Anti-Baby-Pille

DaB die Pille im Durchschnitt von Minnern und Frauen als
ebenso "moralisch" wie die "naturlichen Methoden" ange-
sehen wird, zeigt, daB die Pille als Verhatungsmittel
weitgehend akzeptiert ist.

Um die Meinungen und Einstellungen der Befragten noch

praziser fassen zu k6nnen, wurden die Befragten aufge-
fordert, ein "Polaritatenprofil der Pille" zu zeichnen,
das heiBt, die Pille mit Hilfe von Eigenschaften naher
zu charakterisieren+); zum zweiten wurde die Antwort auf
die Frage ermittelt:"Welche Befurchtungen, Einwande oder
Probleme k6nnte man haben, wenn man zum ersten Mal die
Pille nimmt?"

Hinter den Angaben auf eine derartige projektive Frage
verbergen sich namlich eigene Einstellungen. So machte
diese Frage deutlich, daB die nicht verheirateten jungen
Frauen, die ja auch schon starkere Nennungen insgesamt
bei der Problemdiskussion aufweisen (siehe auch 381) zu

18 % angeben (Durchschnitt 10 %), sie kannten sich vor-

stellen, man hitte bei der ersten Anwendung "das Gefuhl,
etwas Verbotenes zu tun". Wird die Pille regelmaBig ein-

genommen - in den meisten Fallen sind diese'Frauen ja ver-

heiratet oder haben eine feste partnerschaftliche Bin-

dung - bestehen diese Bedenken nicht mehr.

 ) Es wurde eine Skalenbewertung von 1 bis 6 vorgenommen,
bei der dann 1 "v6llige Zustimmung" in der angegebenen
Eigenschaft ausdruckte.
In der Tabelle wurden jeweils die Durchschnittswerte

ausgedruckt.

1
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Es druckt sich also in diesen AuBerungen in erster Linie
die Unsicherheit im Hinblick auf die Reaktion der sozialen
Umwelt aus. Daher ist auch die Sorge, die unmittelbare
Umgebung mage nichts bemerken, verstandlich.

"Moralische Bedenken" vor der ersten Einnahme der Pille
werden spontan im Projektivtest von 14 % aller Frauen ge-
auBert. Hier erweist sich, daB die Haltung gegenuber dem

Schwangerschaftsabbruch stark weltanschaulich gepragt ist.

Diejenigen, die den Schwangerschaftsabbruch ganzlich ab-

lehnen, bringen moralische Einwande gegen die Pille dop-
pelt so haufig vor als der Durchschnitt. Auch Frauen aus

der unteren sozialen Schicht auBern moralische Bedenken
in starkerem Maae als Frauen der.sozialen Oberschicht.

1
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Auch die Erfahrungen, uber die die Frauen berichten,
die zur Zeit die Pille einnehmen, sind Oberwiegend
positiv. Von Unausgeglichenheit, Depressionen, allge-
meinem schlechten seelischen Kohlbefinden, Kopfschmer-
zen, Migrane, Ruckenschmer:en und anderen negativen
Nebenwirkungen sprechen jeweils maximal 10%; mit einer
Ausnahme: Von 26% der Frauen wird eine Gewichtsver nde-

rung, die sicherlich als negative Folge interpretiert
werden muB, angefuhrt. Im ubrigen uberwiegen Anpaben
uber positive Nebenwirkungen.

Insbesondere weisen die Frauen darauf hin, da8 sie

psychisch ausgeglichener sind, sich gelaster fuhlen

und daB das allgemeine Kohlbefinden seit Einnahme der
Pille zugenommen hat.

1
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tiner ganz unkontrollierten Distribution der Pille wird
aber trotz der grunds3tzlich positiven Linstellung nur

von jeder zweiten befragten Person zugestimmt, vor allem
die Abgabe auch an Jugendliche wird weitgehend abgelehnt
(zu 58%).

Gewiinschte Distribution der Pille

Die Pille sollte nur an Frauen abgegeben werden,

die gesund sind

Die Pille sollte ausnahmslos jedem, unabhanglg
von Alter, Geschlecht und Familienstand, zugKng-
lich seln

Auch Mtnner sollten die M5glichkelt haben. die

Pille for die Frau zu erhalten

Die Pille sollte allen Jugendlichen zuganglich

gemacht werden

Die Pille sollten nur Frauen erhalten, die alter

als 18 Jahre sind

MKnner Frauen

49%

71%

42 

62%

Die insgesamt sehr liberal eingestellten jungen Manner im
Alter von 16 bis 22 Jahren halten die generelle Zugang-
lichkeit, speziell auch fur Manner, fur am wenigsten er-

forderlich, vermutlich, weil sie mit dem Problem im ein-
zelnen noch nicht so haufig konfrontiert sind.

Manner, die keines ihrer Kinder geplant haben, unterstutzen

dagegen eine breitere und einfachere Verfugbarkeit sehr

stark, ebenso die Manner und Frauen, die positiv gegen-
uber dem Schwangerschaftsabbruch eingestellt sind.(Siehe
Tabellen-Band I und II, Tabelle 66)

1
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Innerhalb der soziologischen Gruppen ergeben sich im
ubrigen von den oben angefuhrten Werten keine groBen Ab-
weichungen.

Zur arztlichen Kontrolle

Wahrend uber Wirkung der Pille und Einnahmeregeln teil-
weise Zweifel bestehen, sind sich nur 10 % der Befragten
darubei im unklaren, wie man sich die Pille beschaffen
kann. Neben dem hauptsachlich erwahnten legalen Weg uber
das arztliche Rezept werden gerade von den Ledigen auch
der Schwarzmarkthandel und hilfreiche Verwandte und Freun-
de genannt.

Gefragt, woher die Pille-Verwenderinnen selbst die Pille

bekommen, gaben 60 % einen Frauenarzt, 38 % einen prakti-
schen Arzt und 2 % einen Internisten an. Weitere Bezugs-
maglichkeiten wurden nicht erwahnt, jedoch verweigerten
4 % der Frauen die Antwort, woraus vielleicht auf eine

illegale Beschaffung geschlossen werden kann. Nur 3 % der
Frauen suchen ihren Arzt nicht eigens wegen der Pille auf,
sondern lassen sich das Rezept per Post zusenden.

Die Rezeptpflichtigkeit der Pille scheint zu einer all-
gemeinen Verbesserung der Gesundheitsuberwachung beizu-

tragen, denn von den Frauen, die sich das Rezept selbst
beim Arzt abholen, sehen sich 50 % zu einem hdufigeren
Arztbesuch veranlaBt, 61 1 verbinden mit der Verschrei-

bung eine Kontrolluntersuchung ,und 10 % geben an, daB
durch die damit verbundenen Kontrolluntersuchungen bei
ihnen schon Krankheiten vorzeitig festgestellt worden
seien.

I
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Basis

Meln Arzt legt Wert derauf. dae

mit der Plllenverschrelbung auch

regelmoeig Kontrolluntersuchun-

gen vorgenommen werden

Ich gehe wegen der Pllle Jetzt

houflger zum Arzt als fr'Jr,er

Durch Kontrolluntersuchungen
wurden Krankhelten entdeckt. dle

sonst erst sp ter festgestellt
worden waren

Alter Sozlale Schtchten

Gesamt 16-22 23-29 30-50 Ober und Unter

Jahre Jahre Jahre Mittel

DaB hier keine starken Unterschiede :wischen den Frauen
der oberen und der unteren sozialen Schicht mehr fest-
zustellen sind, zeigt den Erfolg der Aufklarungsarbeit
auf diesem Gebiet.

I

933 177 183 573 501 432

61% 57% 67% 58% 63% 57%

49% 52% 56% 42% 50% 47%

10% 5% 1l% 13% 9% 9%
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Noch nicht befriedigend dagegen ist die Wirkung der
Offentlichkeitsarbeit im Zusammenhang mit der Vorsorge-
untersuchung generell. Jede dritte Frau, die alter als
30 Jahre ist, war vorher noch nie bei einer Krebsvor-

sorgeuntersuchung.

1972

1971

Vor 1971

Noch gar nlcht

Basis

Durchfithrung elner Krebsvorsorgeuntersuchung

Gesamt

933

21%

9%

9%

48%

Frau nimmt

die Pille

ja neln

364 569

26%

6%

6%

49%

19%

8%

8%

49%

16-22

Jahre

177

4%

4%

4%

89%

Alter

23-29 30-39 40-50
Jahre Jahre Jahre

183 274 299

16% 30% 27%

8% 7% 12%

8% 7% 12%

62% 30% 32%

I
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Verwendung von Pr3servativen

Das gebr uchlichste Verhutungsmittel nach der Pille ist
das Prdservativ. Das Pr:iservativ ist kein schichten-
spezifisches Verhutungsmittel. Etwas mehr  13nner und
Frauen der oberen Sozialschichten geben an, Pr3serva-
tive zu verwenden als M nner und Fraucn der Unter-
schichten.

Den hdchsten Kert erreicht die Verwendung von Pr serva-
tiven bei ledigen M nnern (28%), was darauf hinweist,
daB in lockeren Verbindungen das PrAservativ seinen
hachsten Anwendungsgrad erreicht;. aber immerhin peben
auch 19% der Frauen mit ein bis zwei Kindern die Ver-
wendung des PrAservativs an.

I
39
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Coitus interruptus, sexuclle Enthaltsamkeit und die
Methode von Knaus-Ogino werden etwa gleich hAufig an-

gewendet.

Eine besonders negative Einstellung gegenuber allen

Verhutungsmethoden wird durch den Teil der RevAlkerung
formuliert, der auch die Schwangerschaftsunterbrechung
eindeutig ablehnt. Diese Personen schatzen entsprechend
die sexuelle Enthaltsamkeit am h8chsten ein.

Die Bestimmung der unfruchtbaren Tage nach Knaus-Ogino
ist den Mannern fast ebenso gelaufig wie den Frauen.
Sie wird in festen Bindungen etwas haufiger verwendet
als in lockereren, bei Alteren etwas starker als bei

Jungeren (wohl durch die mit zunehmendem Alter grdBere
Bereitschaft mitbeeinfluBt, zeitweise ohne Verkehr zu

leben) ,
und ist in den oberen Sozialschichten gebrauch-

licher als bei den unteren.

Die Beurteilung der Knaus-Ogino-Methode und der Basal-

Temperatur-Methode finder eine weitere Best3tigung in
der Analyse des "Ligenschaftsprofils", das die Befrag-
ten aufgefordert wurden, zu entwerfen.

Die Methoden wurden dabei als

billig
unschadlich

vertr3glich
"leicht erhaltlich"

gesund
bekannt
moralisch

beschrieben.

I
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Dieser Darstellung zufolge ist die Anwendung der natur-
lichen Methoden moralisch und kaum als verwerflich zu

bezeichnen. AuGerdem erweist sie sich als besonders
billig und ist fur die Frau unschadlich.

Diesen positiven Seiten stehen aber als Negativposten
die Unbequemlichkeit der taglichen Temperaturmessung
bzw. genauen Beobachtung des Kalenders und - vor allem -

die Unzuverlassigkeit dieser Methoden gegenuber.

Trotzdem wurden es 13 % der Manner und 17 % der Frauen be-

gruBen, wenn ausschlief3lich diese Methode erlaubt ware.
Die Abhangigkeit der Meinungen von der Sozialschicht des
Befragten wird hier besonders deutlich:

Mknner

Frauen

"Nur die 'naturllchen' Methoden der Empf ngnisverhutung

8011ten erlaubt seln"

Ge 3 am t

17%

13%

Ober

2%

4%

Sozlale Schlchten

Mlttel

12%

12%

Unter

25%

16%

I
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Am schlechtesten werden die chemischen Verhutungsmittel
und die Scheidenspulung eingestuft.

Ober die wenig durchgefuhrte, aber schr bekannte Steri-
lisation hat sich ein Drittel der Befragten ein Urteil
gebildet. Es fallt zur Halfte positiv, zur Halfte nega-
tiv aus. Dies zeigt, wie sehr umstritten diese MaBnahme
ist.

1
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Schwangerschaftsabbruch

Angeregt durch die Vorlage der Strafgesetzanderung, wurde
die Diskussion des § 218 in der Offentlichkeit von allen
Seiten mit groBem Engagement gefuhrt. Dabei widmete man

den Extrempositionen, namlich einmal der "ersatzlosen

Streichung des § 218 CMein Bauch gehart mir', 'Aktion

§ 218 ') ", und zum zweiten dem generellen Verbot des

Schwangerschaftsabbruchs ("Schwangerschaftsabbruch ist

Mord", Hirtenbrief der katholischen Kirche) den weitaus
meisten Raum. Auf die sehr komplizierten juristischen
Fragen, wann beginnt menschliches Leben (Fristen16sung),
wer entscheidet, ob der Tatbestand einer schweren, nicht
abwendbaren Notlage der werdenden Mutter vorliegt (Indi-
kationslasung), wurde nur am Rande eingegangen.

Eine der Aufgaben der hier vorgelegten Untersuchung war

es, festzustellen,

welche Meinungen zum Schwangerschaftsabbruch in der Be-

valkerung zwischen 16 und 50 Jahren bestehen,

ob die Vertreter bestimmter Meinungen in demographisch
abgrenzbaren Gruppen zusammenzufassen sind und

inwieweit den geau8erten Vorstellungen durch die ver-

schiedenen Gesetzesvorlagen Rechnung getragen wird.

I
4

68



Infratest Wirtschaftsforschung

Grundhaltung gegenuber dem Schwangerschaftsabbruch

Der Schwangerschaftsabbruch wird als normale Methode der

Geburtenplanung im wesentlichen abgelehnt. Obwohl nur ein
relativ kleiner Personenkreis den Schwangerschaftsab-
bruch in jedem Fall ablehnt, sehen nur ihre absoluten
Befurworter in ihr auch weitgehend eine Methode der Ge-

burtenplanung.

Den Fragen des Schwangerschaftsabbruchs steht man generell
"unsicher'' gegenuber. Den meisten Befragten ist es daher
beim Gedanken eines Schwangerschaftsabbruchs "nicht ganz
wohl". Er wird daher nicht als "Methode im Normalfall"

akzeptiert, es wird aber geseheni· daB es Grunde gibt, die
einen Schwangerschaftsabbruch rechtfertigen.

20 % der Befragten stehen der M6glichkeit eines Schwanger-
schaftsabbruchs grundsatzlich positiv gegenuber, 10 %
nehmen einen von vorneherein negativen Standpunkt ein,
wahrend 70 % ihre Entscheidung vor allem von einer nach-
weisbaren Notlage der werdenden Mutter abhangig machen.

Diejenigen, die dem Schwangerschaftsabbruch eher positiv
gegenuberstehen, begrunden ihre Einstellung vor allem mit
dem Argument, daB diese Entscheidung allein im Verant-

wortungsbereich der werdenden Mutter liege. Viele meinen,
man masse ihr eine Abtreibung gestatten, wenn sie das
Kind als Argernis, Ungluck oder Belastung empfindet. Das
Verbot der Unterbrechung wird als ruckstandig empfunden.
Man weist auch darauf hin, daB der Frau bei einer Frei-

gabe der gefahrliche Weg in die Illegalitat erspart bleibt.

I

41

69



Infratest Wirtschaftsforschung

Positive Grundeinstellung zum Schwangerschaftsabbruch

Manner Prauen

Basis 189 168

Es liegt im Entscheidungsberelch

und der Verantwortung jeder ein-

zelnen Frau 48% 57%

Wenn das Kind als Argernis, Ungluck oder

Belastung empfunden wird; Wunschkinder

haben es besser 22% 25%

Das Verbot ist ruckstandlg 5% 7%

Illegale Unterbrechungen werden ausgeschaltet 9% 4%

ErwKhnung spezieller Fille wle Gefahr fur die

Mutter.Vergewaltigung, soziale Not 52% 48%

Fur die Ablehnung des Schwangerschaftsabbruchs steht der
Gedanke im Vordergrund, daB dieser Eingriff einem Mord

gleichkommt. Es wird auch darauf hingewiesen, daS eine
Abtreibung die Gesundheit der Frau gefahrdet.

Nicht alle Befragten mit einer negativen Grundhaltung
warden einen Schwangerschaftsabbruch in jedem Fall ab-
lehnen. Sie halten ihn in auSersten Fallen, z.B. bei Ge-
fahr fur die Gesundheit und das Leben der Mutter, fur

vertretbar. Die Gruppe der absoluten Gegner ist also
sehr gering.
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Negative Grundeinstellung zum Schwangerschaftsabbruch

Eine Unterbrechung ist Mord

Man weiB nlcht genau, zu welchem

Zeltpunkt menschllches Leben ent-

Steht

Die Gesundhelt der Frau wird durch

den Eingriff gef*hrdet

Man sollte sie nur in aueersten

Fallen, z.B. bet Krankheit, durch-

fuhren

Sonstiges, vor allem religlose und

moralische Grunde

Keine Angabe von Grunden

Basis

Manner

75

31%

26%

8K

Frauen

87

44%

Die Befragten, die der Ansicht sind, uber eine Unter-

brechung k6nne nur von Fall zu Fall entschieden werden,
sind nicht etwa in ihrer Gesamtheit als Befarworter der
Indikationslasung zu bezeichnen. Man kann nur sagen, daB
diese Lasungsmdglichkeit den Schwerpunkt der Nennungen
ausmacht, um die sich Argumente gruppieren, die im ub-
rigen ein gutes Bild von der Breite des Spektrums der

Diskussionspunkte ergeben.

1

2t 6%

14% 16%

24% 17%

32*
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Amblvalente Grundhaltung zum Schwangerschaftsabbruch

Gesundhelt oder Leben der Mutter mus

gefdhrdet sein

Monner

Basis 676

Die Gefahr einer MiBbildung des Kindes

muS bestehen

Eine Vergewaltigung mug nachgewiesen

werden

33%

13%

13%

Sle sollte in tuBersten Fdllen, auf drztli-

che Anweisung, zulassig seln .13%

Es kommt auf die Umstande an 25%

Es muS eine wirtschaftliche oder soziale Not-

lage (z.B. auch Kinderreichtum) bestehen 13%

Frauen

677

41%

20%

10%

10%

24%

Die demographischen Unterschiede zwischen diesen drei

Gruppen sind relativ gering.

Grundsatzlich laBt sich sagen, daB die Einstellung zum

Schwangerschaftsabbruch umso positiver ist, je junger
die Befragten sind, je h6her die soziale Schicht ist, der
sie entstammen,und je graaer der Wohnort ist, in dem sie
leben.

Daruber hinaus fallt auf, daB die 16- bis 22jthrigen
Manner sich haufiger fur die Extremmeinungen entschieden
haben, wahrend die gleichaltrigen Frauen besonders die
fallweise Entscheidung vorziehen, und daB die Manner der
sozialen Oberschicht die starksten Befurworter des

Schwangerschaftsabbruchs sind, denen die Frauen der glei-
chen Schicht trotz ihrer ebenfalls sehr positiven Ein-

stellung um 6 % nachstehen.

I
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Grundhaltung gegenUber Schwangerschaftsabbruch

Positiv

Negativ

Ambivalent

Alter

Ge- Gesamt 16-22 23-39 40-50
schlecht Jahre Jahre Jahre

20%

18%

8%
9%

72%

73%

22%
17%

11%

6%

68A
77%

22%
21%

6%
8%

72t

71%

15K

15*

9%
14%

76f
71%

Soziale Schichten

Ober Mlttel Unter

35%

29%

4%
1%

61%
71%

19%
20%

6%
6%

76%
74%

18%
14%

12%

14%

70%
72%

300.000

Einw.

u. mehr

23%

24%

6%
9*

71%

67%

GemeindegroBen

2.000

b.unter

300.000

Elnw.

20%
17A

7*
7%

72%

75%

Unter

2.000

Einw.

16%

12%

12 

14%

71%
74 
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Grunde fur und gegen einen Schwangerschaftsabbruch

Fur die Mehrheit der Befragten mussen "schwerwiegende"
Grunde vorliegen, wenn man einem Schwangerschaftsabbruch
die ungeteilte Zustimmung erteilen soll.

Als "schwerwiegend" gelten dabei vor allem mutmaaliche

und soziale Notlagen. Dies zeigen die Antworten auf die

"projektive Frage", man mage sich eine schwangere Frau

vorstellen, die einen Arzt mit dem Wunsch, einen Schwan-

gerschaftsabbruch vornehmen zu lassen, aufsucht, und
deren vermutliche Grande zu nennen. Nur 15 % bzw. 18 %

geben hier "kein Kinderwunsch" an. Im ubrigen werden nur

"Notlagen" beschrieben, und zwar yon den grundsatzlichen
Befurwortern und den grundsatzlichen Ablehnern in fast

gleicher Weise. Die Befurworter fuhrten allerdings ins-

gesamt etwas mehr Grunde auf als die Ablehner.

Spontan angefuhrte Grunde, die fur einen

Schwangerschaftsabbruch sprechen

Gefahr fur Gesundheit und Leben der Mutter

Wirtschaftllche Not

Kinderreichtum

Soziale Notlage

Will kein unehellches Kind

Kein Kinderwunsch

Vergewaltigung

(siehe auch Tabellen-Band I und II. Tabelle 31)

Manner

33%

26%

21%

18%

18%

15%

9%

Frauen

39%

34%

30%

13%

19%

18%

7%

Dementsprechend erhalten auch in der direkten Frage mit Ant-

wortvorgaben nur die Grunde fast ungeteilte Zustimmung,
die das Leben von Mutter und Kind ansprechen, also im we-

sentlichen die Grunde, die von der eingeschrankten Indi-

kationsldsung erfa t werden. Sie wurden auch von den

grundsatzlich gegen die Abtreibung Eingestellten akzeptiert.

1
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Basis

*enn das Leben der schwangeren
F:·a.1 Jurch die Schwangerschaft

ge:ahrdet ist, sollte immer

eine Schwangerschaftsunterbre-

chu ng v o rge nomrre n werden

Bet einer Gefahr der MiBbildung

des Kindes sollte die Schwanger-
schaft immer unterbrochen werden

M*NNER

Manner Frauen pefur- Ableh- Ent-

worter ner schelde

Ich befurchte stark, daS das

Kind bleibend geschNdigt zur Welt

kommt. So ein Schicksal mochte

ich ihm nicht zumuten 4,8

Ich bin auf dem Nachhauseweg in

elner NebenstraBe Uberfallen wor-

den, und der Mann hat sich an mir

vergangen. Wenn ich die Schwanger-
schaft nicht unterbrechen konnte

und das Kind bekommen muBte, wiirde

ich stindig an dleses furchtbare

Erlebnls erlnnert werden 5,5

Bel dem EntschluB, ob eine Schwan

gerschafts-Unterbrechung durchge-
fuhrt werden soll, sind immer die

wlrtschaftllchen und sozialen Le-

bensumstonde der schwangeren Frau

zu berlickslchtigen

Ich habe schon genug Kinder

Ich habe schwerkranke Angehorige .

deren Betreuung ich sonst nicht

ubernehmen k5nnte

Auch in den ersten Wochen totet

man menschliches Leben

4,1

4,2

4,4

4,2

fall-

welse

0 75 677

4,4

5,3

2.4

2,2

4,2

4,1

FRAUEN

Befur- Ableh-

worter ne r

Ent-

schelde

fall-

weise

8 87 678

4,5

5,4

3,2

2,9

4,6

4,1

1

942 933 19 16

5,6 5,7 5,8 4,6 5.7 5,8 4,8 5,7

5,3 5.5 5.5 4,0 5,4 5.7 4,3 5,5

4,9 5.1 3,1 4,8 5,5 3,7 4,9

5,3 5.8 4,1 5,5 5,7 5,9 5,4

3,2 3,0 4,0 2,2 3,0 4,0 2,4 2,8

3,5 3,8 2,3 4,6 3.7 2,2 4,8 4,0
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Offensichtlich wird "Mi8bildung" harter als "bleibend ge-
schadigt" empfunden. Mdglicherweise hat man hier Bilder
von Contergan-Kindern vor Augen, deren Verkruppelungen mit

orthopadischen Hilfen weitgehend ausgeglichen werden konn-
ten, so da13 sie im groBen und ganzen ein "normales" Leben
fuhren k5nnen.

Sobald die konkrete Gefahr fur Mutter oder Kind nicht
mehr gegeben ist, gehen die Ansichten der Gegner und Be-
furworter des Schwangerschaftsabbruchs auseinander. Ver-

mutungen oder auch eine Vergewaltigung reichen fur die
entschiedenen Gegner nicht als Rechtfertigungsgrund fur
eine Abtreibung aus, desgleichen nicht wirtschaftliche
oder soziale Grande.

Die Ablehner des Eingriffs begrunden ihre negative Ein-

stellung vor allem damit, daB auch in den ersten Wochen
der Schwangerschaft menschliches Leben get6tet werde.
Diesem Argument verschlieBen sich zwar auch die Befrag-
ten nicht, die eine fallweise Entscheidung vorziehen,
doch bewerten sie die pers6nlichen Schwierigkeiten der
werdenden Mutter in vielen Fallen haher. Diese Einstel-

lungen werden nochmals deutlich, wenn die "Fristenl6sung"
zur Diskussion gestellt wird, die insgesamt von den
Frauen etwas positiver bewertet wird als von den Mannern.

1
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Basis

M nner Frauen

Die Schwangerschafts-Unter-

brechung sollte bis zum

3. Monat der Schwangerschaft

Vorgenommen werden, um zu

vermelden, daB dle Frau aus

Angst vor Bestrafung zum

Kurpfuscher geht 4,4

Die Schwangerschafts-Unter-
brechung sollte bis zum

3. Monat der Schwangerschaft

vorgenommen werden, well

es bis dahin fur die schwan-

gere Frau noch nicht so ge-

fahrlich ist 4,3

Die Schwangerschafts-Unter-

brechung ist fur die Gesund-

helt der Frau gef*hrlich, so

da£ sie nur in ganz groBen
Ausnahmefallen vorgenommen

werden sollte

Die Schwangerschafts-Unter-

brechung sollte bis zum

3. Monat der Schwangerschaft

vorgenom:men werden, weil fur

die Frau gentigend Zeit bleiben

muB, sich noch beraten zu

lassen 4,1

Eine Geburt ist immer mit ge-

wissen Gefahren fur die Frau

verbunden, deshalb sollte dle

Schwangerschafts-Unterbrechung
am Anfang der Schwangerschaft
auf Wunsch der Frau vorgenom-

men werden 3.6

MANNER FRAUEN

Beftir- Ableh- Ent- Beflir-

worter ner sclielde worter

fall-

weise

3 190 75 677 168

Ableh- Ent-

ner scheide

fall-

weise

87 678

I

942 93

4,5 5,3 2,6. 4,4 5,5 3,0 4,5

4.4 5,3 2,2 4,2 5,5 2,8 4,3

3.6 4,0 2,4 4,4 3,9 2,5 4,7 4,3

4,0 4,9 2.,1 4,0 5,1 2,6 3,9

3,7 4.6 2.3 3,5 5,0 2,3 3.5
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Begrundungen fur einen Schwangerschaftsabbruch, denen

ein als egoistisch empfundener Standpunkt der Frau zu-

grundeliegt, werden dagegen - auch von den Befurwortern -

weitgehend abgelehnt:

Basls

MANNER

Manner Frauen Befur- Ableh- Ent-

worter ner schelde

fall-

weise

Wenn ich jetzt noch ein Kind

bek me, mOBte ich aufhoren zu

arbelten, und wir konnten uns

dann gar nichts mehr leisten 2,3

1ch traue es mir nicht zu,

eln Kind zu erzlehen 2,3

Ich will kelne Kinder

Wenn ich ein Kind bekKme,

hdtte ich keine Moglichkeit,
meinen Beruf wleder aufzuneh-

men 2,7

Ich mochte mein Leben so fuh-

ren, wie ich es mir vorstelle.

Wegen eines MiBgeschicks bin

ich nicht bereit, alles auf-

Zugeben 2,5

Wir wollen uns gerade scheiden

lassen, und Jetzt passiert so

was. Wenn ich das Kind bekame,
mUBte ich bei melnem Mann blei-

ben 2,8

FRAUEN

Befur- Ableh- Ent-

worter ner scheide

fall.

welse

I

942 933 190 75 677 168 87 678

2,2 3,0 1,7 2.1 3,2 1,8 2,0

2,3 2,9 1,8 2,2 3,1 1,7 2,2

2,7 2,6 3,9 1,6 2,5 3,8 1,8 2.3

2,6 3,7 1,7 2,5 3,7 1.9 2,4

2,4 3,6 1,5 2.2 3,7 1,7 2,1

2,9 3,7 2,1 2,6 4,1 2,0 2,7
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DaB das gesellschaftliche Problem des "unehelichen Kindes"
noch teilweise existiert, la t sich ebenfalls aus den hier

gepruften Einstellungen entnehmen. Wenn auch unterdurch-

schnittlich, so finden folgende "Rechtfertigungen" doch
noch Zustimmung:

Basis

MXNNER FRAUEN

Manner Frauen BefUr- Ableh- Ent- Befur-

worter ner scheide worter

fall-

welse

942 933 190 75 677 168

Ich bin nicht verheiratet, meln

unehellches Kind wlirde von den

anderen nlcht anerkannt werden

und mti B:e stark unter selner

Situation lelden 2,8

Wenn 1ch das uneheliche Kind be-

kome, wlirden mich melne Mit-

menschen schneiden 2,5

Ableh- Ent-

ner schelde

fall-

welse

87 678

Gerade die Befurworter lassen diese Grunde gelten; sie
rechnen wohl einmal in starkerem MaBe mit der Intoleranz
der Gesellschaft und vertreten andererseits auch weniger
den Standpunkt "man musse sein 'Schicksal' unwider-

sprochen hinnehmen".

Alle diese Daten legen die Vermutung nahe, daB die Einstel-
lung zur Schwangerschaftsunterbrechung keineswegs problem-
los ist, daB eine konkrete Konfliktsituation aber doch

ausreicht, um bei einem groBen Teil der Bev6lkerung eine
Entscheidung fur den Schwangerschaftsabbruch zu treffen.
(Siehe auch Tabellen-Band I und II, Tabelle 32.)

I

3,1 3.6 1,6 2,8 4,0 2,4 2,9

2,5 3,4 1,4 2,4 3,3 2,3 2,4
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Pers6nlichkeitsbild des Arztes, der einen

Schwangerschaftsabbruch vornimmt

Der Arzt, der einen Schwangerschaftsabbruch vornimmt,
unterscheidet sich in seinem Pers6nlichkeitsprofil bei
Mannern und Frauen nur unmaBgeblich, daher konnten in
der Tabelle die Gesamtdurchschnittswerte dargestellt
werden.

Er gilt als teuer (Manner und Frauen jeweils 4,7) und
schwer zu finden (Manner 4,6; Frauen 4,9). Dieses Merk-
mal wird von mannlichen Bewohnern von Stadten uber
500.000 Einwohner am schwachsten, von weiblichen Ein-
wohnern von Stadten von 20 - 100.000 Einwohnern am stark-
sten betont. Soziale Ober- und Unterschichten unterschei-
den sich in ihrer Meinung hier kaum.

Daruber hinaus wird dieser Arzt eher als aufgeschlossen,
verstandnisvoll, modern, reich, aber auch als sozial
interessiert beschrieben. Man glaubt auch, daB er eher
verheiratet sei und von daher ein ausgepragteres Situa-
tionsverstandnis aufbringt. Interessant ist, daB die po-
litische Haltung des Arztes irrelevant erscheint. Er wird
zum Beispiel keineswegs als besonders progressiv angese-
hen.

Sehr geteilt sind die Ansichten daruber, ob ein solcher
Arzt selbstlos (Manner 3,6; Frauen 3,7) oder egoistisch
sei; ob er verwerflich (jeweils 3,3) oder nicht verwerf-
lich handle.

Deutliche Unterschiede in der Bewertung dieses Arztes
bestehen auch im Vergleich aller soziologischen Unter-

gruppen untereinander nicht. Verstandlich ist, daB dieser
Arzt von den Gegnern des Schwangerschaftsabbruchs deut-
lich negativer gezeichnet wird als von den Befurwortern;
doch zeichnen auch diese kein Idealbild. Das BewuBtsein,
daB der abtreibende Arzt reich und teuer ist, steht einer
solchen Idealisierung wohl im Wege.
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Personlichkeitsbild der abtreibenden Frau

und des abtreibenden Arztes
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Pers6nlichkeitsbild der Frau, die die Schwangerschaft
abbrechen laBt

Die Konturen des Persdnlichkeitsprofils der Frau, die
eine Schwangerschaft abbrechen laBt, sind kaum scharfer
als die des Arztes, der sie vornimmt. Auch sie ist we-

der "Ileldin" noch "Hexe", wird insgesamt aber doch recht
positiv gesehen. Die Manner urteilen kaum anders als die
Frauen.

Sie ist eher jung, berufstatig, modern und interessiert,
eher ledig, aufgeschlossen, selbstandig und eher sozial.
Ansonsten ist sie ein Durchschnittstyp: weder arm noch
reich, weder erfahren noch unerfahren. Sie handelt weder
verwerflich noch unverwerflich, aber ein SchuB Egoismus
wird ihr nicht abgesprochen. Ahnlich wie der Arzt ist
sie eher unpolitisch (Manner 4,0; Frauen 3,9) als poli-
tisch.

Es wird vermutet, daB ein Schwangerschaftsabbruch am

ehesten von Frauen durchgefuhrt wird, die noch keine
Kinder haben. Dabei ergeben sich klare Unterschiede in
der Sicht der Manner und Frauen, die bei dem Merkmal
"ledig" im Pers6nlichkeitsprofil der schwangerschafts-
abbrechenden Frau nicht deutlich wurden.

54 % der befragten Manner, aber nur 47 % der Frauen sind
der Ansicht, daB ein Schwangerschaftsabbruch vor allem
von Frauen vorgenommen werden, die noch keine Kinder ha-
ben; umgekehrt vermuten die Frauen starker (35 %) als die
Manner (28 %), da8 es vor allem Frauen mit vielen Kindern
seien.
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Kenntnis der Realitat

Kenntnis der Geburtenziffern

Aus zwei Grunden wurden die Befragten zunachst um eine
Schatzung der Zahl der Kinder gebeten, die jahrlich in
der BRD geboren werden:

einmal gewahren diese Angaben Einblick in das Schatzungs-
vermagen bzw. Wissen der Befragten in GraBenordnungen,
die ihren konkreten Erlebnisbereich ubersteigen;

zweitens sollten die angegebenen Zahlen einen Vergleich
mit der anschlieBend erfragten Schatzung der jahrlichen
Abtreibungszahl ermaglichen.

ringefahr richtige Schatzungen +) (800.000, 1 Million)
lieferten nur ein Drittel der Befragten.

300.000 und darunter

ungefahr 500.000

800.000, 1 Million

Manner

31 %

28 %

37 %

Frauen

41 %

24 %

29 j

Die graBten Fehlschatzungen kamen von Frauen, die den

Schwangerschaftsabbruch prinzipiell ablehnen (59 % nann-

ten 300.000 und darunter) und von den Frauen der unteren
Sozialschichten (50 % gaben 300.000 und darunter an).

Die meisten etwa richtigen Schatzungen kamen von Mannern
in Stadten uber 500.000 Einwohner.

+) Die Zahl der Lebendgeborenen betrug 1967 1.019.459,
seitdem ist sie zuruckgegangen auf 1970 810.768 und
lag 1971 unter 800.000.

Quelle: Statistisches Jahrbuch fur die Bundesrepublik
Deutschland 1971, Hrg. Statistisches Bundesamt
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452 Schatzung der Abtreibungsziffern

Ober die tatsachlichen Abtreibungsziffern in der BRD
ist die Bev61kerung noch weniger informiert.

Nur etwa ein knappes Viertel der Befragten ist in der

Lage, die Realitat der Schwangerschaftsabbruche einiger-
maBen zutreffend einzuschatzen.

ungefahr 30.000 und darunter

ungefahr 200.000 bis

ungefahr 300.000

ungefahr 500.000 und mehr

Manner

70 %

16 %

11 %

Frauen

71 %

14 %

9%

Dabei tauschen die oben genannten Zahlen uber den Umfang
der Fehleinschatzungen noch hinweg. Ungefihr 40 % der
Manner und 45 % der Frauen schatzen die Zahl der Abtrei-
bungen auf 20.000 und darunter!

Im Durchschnitt wurde auf 10 Geburten eine Abtreibung ge-
schatzt. Verglichen mit den "offiziellen" Schatzungen des
Verhaltnisses von Geburtenzahlen zu Schwangerschaftsab-
bruchen (8 : 3) ergibt sich somit eine erhebliche Unter-

schatzung der Abtreibungszahl.

Wichtig ist dieses Ergebnis vor allem deshalb, weil sich
zwischen dem Grad der Informiertheit und der Einstellung
zum Schwangerschaftsabbruch eine Beziehung ablesen laBt.

Am wenigsten verschatzen sich namlich Frauen, die eher
fur einen Schwangerschaftsabbruch eintreten, am meisten

Frauen, die den Schwangerschaftsabbruch eher ablehnen

(79 % dieser Frauen schatzen: ungefahr 100.000 und darunter;
24 % dieser Frauen schatzen ungefahr 3.000 und darunter!).
Es laBt sich daher nicht ausschlieBen, daa eine Konfronta-
tion mit den realen Zahlen zu Veranderungen in der Hal-

tung gegenaber dem Schwangerschaftsabbruch fuhrt.

1
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453 Kenntnis von Schwangerschaftsabbruchen im
Bekanntenkreis

Befragt, ob in ihrem Bekanntenkreis schon Schwanger-
schaftsabbruche vorgenommen wurden, verneinen dies 63 %
der Manner und 61 % der Frauen, jeweils 15 % wollen
sich dazu nicht auBern.

Basis

Ich kenne niemanden

Ich kenne jemanden

bzw. vermute es

Ich will mich dazu

nicht auBern

Basis

Ich kenne nlemanden

Ich kenne Jemanden

bzw. vermute es

Ich will mich dazu

nicht OuBern

Ge-

schlecht

Ge-

schlecht

Gesamt 16-22

Jahre

942

933

63%

61%

22%
25%

15%
15%

187

177

66%

62%

19%
24&

15%

15%

Sozlale Schichten

Ober Mittel Unter

102

88

52%
45%

41%
47%

7%

8%

465
413

63%
59%

24%
27%

13%
14%

374

432

66%
66%

15%
18%

Alter

23-29 30-39
Jahre Jahre

204

183

64%
61%

24%
33%

12%
6%

300

274

61%

59%

24%

25%

16%

16%

40-50
Ahre

250

299

61%
61%

21%
21%

17%
18%

Zur Abtreibung

Befur- Ableh-

worter ner

190
168

58%
35%

32%

41%

75
87

69%
75%

8%
10%

1% 23%
4% 16%

Ent-

schelde

fallweise

677
678

63%
63%

21%
22%

16%
14%

I

M 19% 1

W 17% 1
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Der Grund, sich zu dieser Frage nicht auBern zu wollen,
darf dabei aber nicht nur in der Scheu gesucht werden,
sich als Mitwisser einer begangenen Straftat zu be-
kennen. Von den Mannern zum Beispiel, die den Schwan-

gerschaftsabbruch prinzipiell ablehnen, geben nur 8 i

an, sie wuBten oder vermuteten Falle von Schwanger-
schaftsabbruchen in ihrem Bekanntenkreis, 23 % machten
keine Angabe; von prinzipiellen Befurwortern des Schwan-

gerschaftsabbruchs dagegen geben 32 % an, Falle von

Schwangerschaftsabbruchen seien ihnen bekannt. Es kann
daher vermutet werden, daB man sich Menschen, die dem

Schwangerschaftsabbruch aufgeschlossen gegenuberstehen,
grundsatzlich eher anvertraut. Hinzu kommt, daB das Er-

gebnis naturlich auch tatsachliches pers5nliches Ver-
halten bzw. das Verhalten der Umgebung widerspiegeln.

Mannliche und wcibliche Bewohner von Stadten uber 500.000
Einwohner haben entsprechend mehr pers6nlichen Kontakt

(41 % bzw. 42 %) mit Personen, die die Schwangerschaft
abgebrochen haben, als alle anderen soziologischen Grup-
pen.

I
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Die strafrechtliche Regelung des Schwangerschaftsabbruchs

Informiertheit uber das heute geltende Recht

Wahrend die Befragten die Zahl der pro Jahr stattfinden-
den Schwangerschaftsabbruche stark unterschatzen, uber-
schatzen sie den heute rechtlich zulassigen Raum fur den

Schwangerschaftsabbruch in erstaunlicher Weise.

Auf die Frage:"K8nnen Sie bitte angeben, welche der fol-

genden Grunde zum Schwangerschaftsabbruch der Gesetz-

geber in der bis heute gultigen Auslegung des § 218

gelten 1&8t?" wurden als heute rechtlich zulassige
Grunde angegeben:

Der Inhalt des 0 218 in selner heute gultigen Auslegung aus der

Sicht der Befragten

16 -

Gesamt Manner

Basis 1875 187

Der Schwangerschaftsabbruch
1st dann erlaubt, wenn -

- Leben und Gesundhelt der

Mutter in Gefahr sind

- die Schwangerschaft aufgrund

elner Vergewaltigung zustande

kam 29%

- erhebllche gesundheltllche Scha-

digungen fur das zu erwartende

Kind zu befurchten Bind 39%

- der Abbruch bls zum 3. Monat

erfolgt

- die schwangere Frau schon zu

vlele Kinder hat

Sonstlges

9%

35%

Der Schwangerschaftsabbruch ist

in keinem Fall erlaubt 12%

42%

24%

12%

45%

22 Jahre

Frauen

177

44%

17%

7%

40%

Oberschicht

Minner Frauen

102 88

45%

9%

3%

20%

46%

11%

7%

26%

1

Keine Angabe

87

46

461

80% 81% 88% 87% 86%

40% 38% 20% 30%

11%

12% 6% 9% 6%

4% 2% 2* 2% 1%
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Der uber die Konstruktion des "iibergesetzlichen Notstan-
des" von der Rechtsprechung einzig akzeptierte Grund fur
einen Abbruch - die erhebliche gesundheitliche Gefahrdung
der Mutter, die uberdies durch Gutachten einer Arzte-
kommission bestatigt sein mu8 - wird zu Recht von vier
Funfteln der Befragten angefuhrt. Die Vielzahl der daruber
hinaus als legitim angesehenen Grunde trifft nicht un-

seren geltenden Rechtszustand, werden aber weitgehend von
der eingeschrankten Indikationslasung abgedeckt.

Obwohl die Zahl der vermuteten Legitimationsgrunde schon
erheblich uber der der Realitat liegt, soll diese Liste
nach Ansicht der Befragten noch verlangert werden. Ein

Vergleich zwischen vermuteten, schon zur Zeit rechtlich

zulassigen, Anlassen fur einen Schwangerschaftsabbruch
und dem "Wunschzustand" macht dies deutlich.

1
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Basis

Die Schwangerschaftsabbruch
sollte dann erlaubt sein, wenn -

- Schwangerschaft aufgrund von

Vergewaltigung zustande kam

- erhebliche gesundheitliche Scha-

digungen fur das zu erwartende

Kind zu beflirchten Bind

- Leben und Gesundheit der Mutter

in Gefahr slnd

- dle schwangere Frau schon zu

vlele Kinder hat

- die Frau noch unter 16 Jahren ist

- der Abbruch bls zum 3. Monat

erfolgt

- die Frau noch Schulerin ist

- ein Arzt sie durchfithrt

- abrusehen ist, da£ die finanzielle

Belastung der Frau zu stark ist

- die Frau es wiinscht

- die berufliche Ausbildung und das

berufliche Weiterkommen der Frau

dadurch erheblich beeintruchtigt
werden

Soll-Zustand

Manner

81%

82%

60%

57%

54%

50%

51%

Frauen

63%

54%

53%

50%

48%

Vermuteter

Ist-Zustand

Minner Frauen

40%

80%

9%

8%

12%

7%

11%

10%

6%

11%

5%

11%

I

942 933 942 933

86% 83% 30% 27%

80% 38%

75% 79%

42% 41% 4% 3%

32% 32* 2% 2%

27% 23% 2% 2%
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Wieder stehen hier, wie schon gezeigt werden konnte,
"Vergewaltigung", "Gefahr der Gesundheit " "Schadigung
des Kindes" und "Gefahr der gesundheitlichen Schadi-

gung der Mutter" an der Spitze. Wieder also wird der

Schwangerschaftsabbruch als "legitim in echten Notlagen"
empfunden. Bei dem Grund "Gefahr der gesundheitlichen
Schadigung der Mutter" fdllt auf, daB er zwar von 79 %
der Frauen gegenwartig rechtlich, aber nur von 75 %
persanlich gefordert wird.

Die nahere Analyse des "Sollzustands" zeigt, daB die

jungeren Befragten und die Manner und Frauen der oberen
Sozialschichten nachdrucklicher eine weitergehende Frei-

gabe des Schwangerschaftsabbruches fordern als die an-

deren soziologischen Gruppen. (Siehe auch Tabellen-Band
I und II, Tabelle 34.)

I
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Einstellung zur Reform des § 218

Zur Zeit werden funf gesetzliche Regelungsmaglichkeiten
des Schwangerschaftsabbruches diskutiert:

Maglichkeit I

Maglichkeit II

Maglichkeit III

M6glichkeit IVa

Maglichkeit IVb

M6glichkeit V

§ 218 in heutiger Auslegung

Eingeschrankte Indikationsl6sung

Indikationslasung

Fristenlasung bis zum 3. Monat

Fristenl6sung,.burzere Frist

Ersatzlose Streichung des § 218

Ohne schon daruber informiert worden zu sein, daB pro
Jahr etwa 300.000 Schwangerschaftsabbruche in der Bun-

desrepubl ik stattfinden, wurden die Befragten um Stel-
lungnahme hierzu gebeten.

Zwei Fragen dienten diesem Zweck - eine projektive uber
die Einstellung der Bev61kerung sowie die nach der per-
sdnlichen Beurteilung des Komplexes.

Die Ergebnisse auf beide Fragen sind nahezu deckungsgleich:

1
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Basis

Magllchkeit I:
9 218 in heutiger Auslegung

M iglichkeit II:

Eingeschronkte Indikationslosung

Mdgllchkeit III:

Indikationslhung

Mogllchkelt IVa:

Fristenlasung bis zum 3. Monat

Maglichkelt IVb:

Fristenlosung, kilrzere Frist

Moglichkeit V:

Ersatzlose Strelchung des § 218

Zustimmung der

Bevalkerung
Manner Frauen

Pers5nli che

Zustimmung

Manner Frauen

942

9%

20%

29%

25%

2%

26%

24%

5%

15%

I

942 933 933

8% 11% 10%

17% 18% 19%

29% 29%

27% 24%

3% 4%

13% 14% 14%
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Fast jeder Befragte schlie8t von seiner persanlichen
Meinung auf die Meinung der Gesamtheit. Umgekehrt er-

gibt sich daraus, daB Gruppen, deren Meinung besonders
stark von der "Durchschnittsmeinung" abweicht, auch die

gr68ten Fehleinschatzungen dieser Gesamtmeinung auf-

weisen.

So pladieren 47 % der mannlichen Gegner von Schwanger-
schaftsabbruch (39 % der weiblichen) fur die Beibe-

haltung des jetzigen Rechtszustandes, sehen dies aber
nur zu 17 % bzw. 25 % als Meinung der Bevalkerung an.

Insgesamt tendieren die Manner etwas mehr zur Indikations-

lasung, wahrend sich die Frauen etwas haufiger fur die

Fristenlasung bzw. fur die ersatilose Streichung des

§ 218 aussprechen. (Siehe auch Tabellen-Band I und II,
Tabelle 34.)

I
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Einstellungsanderung nach Konfrontation mit der
Realitat

Den Fragenkomplex Schwangerschaftsabbruch abschlieBend
wurden die Befragten in folgender Form mit der Realitat
des Schwangerschaftsabbruchs in der Bundesrepublik
konfrontiert:

" Die bis heute gultige Form des § 218 bringt vie le

Frauen, die kein Kind haben wollen, in eine ausweglose
Situation.

Einige Frauen versuchen dann, selbst ihre Schwangerschaft
abzubrechen, andere nehmen Hilfe in Anspruch, die sie
teuer bezahlen mussen oder die unsachgemaB durchgefuhrt
wird.

Man schatzt die Zahl der illegalen Schwangerschaftsab-
bruche in der Bundesrepublik auf 300.000 jahrlich. Dabei
sterben etwa 50 Frauen daran.

Sollte unter diesen Umstanden der § 218 beibehalten,
etwas gemildert, wesentlich gemildert oder sollte er ganz
gestrichen werden?"

Dieser starke Stimulus bewirkte eine unmittelbare, sehr
deutlich meabare Veranderung in der Einstellung gegenuber
einer Reform des § 218.

Den § 218 wollen nach dieser Information

knapp 10 % beibehalten

30 % etwas mildern

40 % wesentlich mildern,

20 % ganz streichen.

I
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Nun lassen sich Angaben wie "
etwas mildern" (Manner 30 %,

Frauen 32 %) und "wesentlich mildern" (Manner 42 %, Frau-
en 38 %) allerdings nicht exakt vergleichen mit den ver-

schiedenen konkreten Reformvorschlagen. Dies macht die

folgende Gegenuberstellung deutlich:

Vor AufklNrung uber

die Realltat

9 218 beibehalten

Basis

Eingeschrankte Indikations-

lasung

Indlkationsl6sung

Fristenl5sung

0 218 ersatzlos streichen

Reaktion auf m5gliche Abanderung des 0 218

nach AufklKrung uber dle Reallt t

Beibe- Etwas Wesentlich Strelchen

halten mildern mindern

146

54%

22%

12%

8%

3%

586

11%

36%

34%

16%

2%

752

3%

14%

34%

45%

3%

373

4%

4%

11%

20%

61%

19 bis 20 % der Befragten hatten sich fur die "einge-
schrankte Indikationslasung" ausgesprochen. Nicht in
allen Fallen kann dies schon als geringfugige Milderung
des jetzigen Rechtszustands interpretiert werden. Teil-
weise wird darunter eben auch schon die Indikations-
lasung bzw. eine Form der Fristenlasung verstanden, und
andererseits hei8t "wesentlich mildern" nicht immer Zu-
stimmung zur Fristen16sung.

I
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Folgende Schlusse erscheinen jedoch zulassig:

Der Prozentsatz derjenigen, die auch nach Konfrontation
mit der realen Situation fur die Beibehaltung des jetzi-
gen Rechtszustandes pladieren, liegt unter 10 %.
(Manner 7 %, Frauen 8 %, Dorfbewohner starker als GroB-

stadtbewohner, Altere starker als Jungere).

Der Anteil derjenigen, die fur eine ersatzlose Streichung
des § 218 eintreten, steigt von 14 bis 15 & auf durch-
schnittlich 20 % (Manner 19 %, Frauen 21 %). Diese >16g-
lichkeit ist nun weder realisierbar noch mit unserer

Rechtsordnung vereinbar. Als sicher aber kann unterstellt
werden, daB diese 20 % jeder anderen Lasung, also etwa

der "Fristenldsung" (bisher 24 bis 25 1 Zustimmung), zu-

stimmen werden. Die Fristenlasung wurde unter der Beval-

kerung von 16 bis 50 Jahren also zu wenigstens 40 % be-
gruBt.

Wenn man von einer grundsatzlichen Zustimmung zur Indi-

kationslasung von knapp 30 % ausgeht, und einen Zustim-

mungsanteil aus "etwas mildern" und "wesentlich mildern"

addiert, durfte diese Maglichkeit der Reform auf etwa

50 % Zustbmung sto8en.

Sollte die Fristen16sung sich als nicht realisierbar er-

weisen, durfte die Indikationsl8sung somit auf die Zu-

stimmung von zwei Drittel der Bev61kerung rechnen k6nnen.

I
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Beratung im Zusammenhang mit Familienplanung

Ein noch immer verschwindend geringer Teil der Bev61ke-

rung hat die Dienste der Familienplanung von Beratungs-
stellen fur Familienplanung bereits in Anspruch ge-
nommen (3 %).

Das grundsatzliche Interesse, insbesondere bei der Gruppe
der 30 bis 39jahrigen, ist jedoch auGerordentlich groB.
Besonders ausgepragt ist das Informationsbedurfnis bei
Einwohnern kleiner Gemeinden. Besonders favorisiert werden
dabei "amtliche", also "beh6rdliche" Beratungsstellen,
die ganz offenbar als besonders informiert und objektiv
empfunden werden. DaB eine derartige Beratungsstelle dem
Schwangerschaftsabbruch negativ gegenubersteht, wurde
zwei Drittel derer, die sich dort beraten lassen m6chten,
nicht staren. Lediglich diejenigen, die den Schwanger-
schaftsabbruch voll bejahen, wurden konsequenterweise
eine solche Stelle nicht in Anspruch nehmen.

Je kleiner der Wohnort ist, um so starker wird der Wunsch,
eine solche Beratungsstelle auBerhalb des eigenen Wohn-
orts besuchen zu kannen. Dieser Wunsch nach "anonymer" und
von der Umgebung nicht zu beobachtenden Beratung ist bei
Frauen und Mannern in diesen Gemeinden gleichermaBen aus-

gepragt. Man machte nicht wissen lassen, daB man sich mit

Problemen, die, wie diese Studie gezeigt hat, gerade auf
dem Land noch starker tabuisiert sind, auseinandersetzt.

Frauen und Manner in GroBst:idten haben den Wunsch, eine

Beratungsstelle auBerhalb aufzusuchen, verstandlicher-
weise nicht, da die GroBstadt ohnehin ein "anonymes Ver-
halten" dabei erlaubt.

I
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Beratung auBerhalb des Wohnorts

Gesamt 100.000

Einw.

und mehr

MKnner 675
Basis

Frauen 604

Manner 24%

Frauen 26%

194

165

Gemeindegr6Be

50.000 2.000

b.unter b.unter

100.000 50.000

Einw. Elnw.

228

204

29%

28%

Weniger
als

2.000

Einw.

153

133

Sozlale Schichten

Ober Mittel Unter

3 336

2 282

256

260

Sieht man also, daB Anonymitat bei der Beratung eine
nicht zu unterschatzende Rolle spielt, dann wird ver-

standlich, warum man uber die Familienplanung mit dem
Hausarzt - dem allgemein ein recht gro es Vertrauen ent-

gegengebracht wird - nicht sprechen m6chte. Insbesondere

jungere Frauen m6chten ihre Probleme dem Hausarzt nicht
vortragen, bei Frauen uber 40 gewinnt die Rolle des
Hausarztes bei der Diskussion von solchen Problemen
wieder an Bedeutung, allerdings verliert die Frage der

Familienplanung bei Frauen dieser Altersgruppe dann
eben ohnehin an Gewicht.

I

100 8

101 6

5% 6% 51% 14% 20% 32%

6% 16% 53% 14% 25% 29%

98



© Infratest Der Inhalt dieses Gulachtens
dad ganz oder tellwelse nur mit

unserer schriftlichen Genehmigung
veroffentlicht. vervielfaltigt.
gedruckt oder in Informations-
und Dokumentations-Systemen
(information storage and retrieval

systems) gespeicher·t, verarbeitet
oder ausgegeben werden.

I nfratest GmbH & Co. KG

Marktforschung und Sozialforschung
8 Munchen 21

Landsberger Straee 338
Telefon 56001. Telex 05-212 689

.Fil,170.
'*
I 4  ff
  VIA
IA Bitislif 


